



## СОСТОЯЛАСЬ ЕЖЕГОДНАЯ ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ В.В. ПУТИНА. С КОММЕНТАРИЕМ ПО ЕЁ ИТОГАМ ВЫСТУПИЛ ГЛАВА КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ Ю.А. КОКОВ

Говоря о состоявшейся ежегодной пресс-конференции Президента Российской Федерации Владимира Путина, Глава Кабардино-Балкарии Юрий Кокков подчеркнул:

«В ходе прямого диалога прозвучали ответы на самые важные для людей вопросы. Это экономика, социальная сфера, тарифы ЖКХ, совершенствование пенсионной системы, проблемы налогообложения. Обращено особое внимание на необходимость наращивания объёмов промышленного и сельскохозяйственного производства.

Нельзя не согласиться с мнением руководителя государства о том, что **структурные изменения последнего времени в агропромышленном комплексе создают хорошие возможности для дальнейшего развития отрасли.**

К примеру, в Кабардино-Балкарии уровень производства сельскохозяйственной продукции на сегодня удовлетворяет запросы внутреннего потребления практически по всем основным направлениям.

Прозвучавшие заявления относительно ситуации в Сирии, укрепле-

ния обороноспособности России, внешнеполитического курса страны ориентированы на эффективное противодействие глобальным вызовам. Один из главных – международный терроризм.

Среди первоочередных задач на предстоящий период названы дальнейшее укрепление экономики, борьба с коррупцией, защита прав и законных интересов граждан, проблемы экологии, повышение уровня доходов населения. Над их решением мы будем последовательно работать в 2017 году».



## ГЛАВА КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ ПРОВЁЛ ПРИЁМ ГРАЖДАН ПО ЛИЧНЫМ ВОПРОСАМ

В Доме Правительства КБР Ю.А. Кокков провёл приём граждан по личным вопросам.

Обращения касались жилищных проблем, снижения уровня аварийности на дорогах, повышения качества оказываемых медицинских услуг, поддержки многодетных семей.

По вопросам, требующим дополнительного изучения, даны поручения соответствующим органам исполнительной власти разбираться с каждой конкретной ситуацией и оказать необходимую помощь.

С начала 2016 года на личном приёме у руководителя республики побывали 262 жителя Кабардино-Балкарии.

Соб. инф.

**Татьяна Егорова**  
награждена медалью ордена  
«За заслуги перед  
Отечеством» II степени



Указом Президента Российской Федерации В.В. Путина от 20 декабря 2016 года №695 «О награждении государственными наградами Российской Федерации» за активную законотворческую деятельность и многолетнюю добросовестную работу медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени награждена Егорова Татьяна Борисовна – Председатель Парламента Кабардино-Балкарской Республики.  
**Пресс-служба Парламента КБР**

### УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ И ГОСТИ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ!

31 декабря, 1, 7 и 8 января в связи с проведением праздничных мероприятий продовольственная ярмарка в Нальчике на площади Абхазии не состоится. Предновогодняя продовольственная ярмарка продлится один день и пройдёт 30 декабря.

**Пресс-служба местной администрации г.о. Нальчик**

## БУДУТ ЗАПУЩЕНЫ НОВЫЕ ПАРТИЙНЫЕ ПРОЕКТЫ

Новым секретарём регионального отделения партии «Единая Россия» на 26-й отчётно-выборной конференции республиканского отделения партии избран депутат Парламента КБР, руководитель партийной фракции в законодательном органе республики Михаил Афашигов.

В работе конференции приняли участие депутат Государственной Думы ФС РФ, председатель координационного совета партии по Северному Кавказу Зураб Макиев, Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова, Председатель Правительства КБР Алий Мусуков, руководители министерств и ведомств, национально-культурных центров.

Алий Мусуков, приветствуя делегатов от имени руководства республики, сказал:

– В уходящем году можно отметить немало важных событий в общественно-политической жизни республики и страны в целом. Главные из них – это выборы депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации седьмого созыва и депутатов представи-



тельных органов муниципальных образований. Надеемся, что избранные депутаты Государственной Думы Кабардино-Балкарии, депутаты советов местного самоуправления будут активно и плодотворно сотрудничать как с исполнительными органами государственной власти, так и

с профильными комитетами Парламента КБР, – выразил надежду на взаимное сотрудничество Алий Мусуков. Важной частью деятельности органов власти остаётся защита прав и свобод граждан, учёт их мнений и интересов как в законотворческой дея-

тельности, так и при принятии нормативных правовых актов и иных решений. Всем нам необходимо более внимательно и ответственно относиться к нуждам и запросам наших сограждан.

(Окончание на 2-й с.)  
Фото Артура Елканова

## Медицинский факультет отпраздновал 50-летие

22 декабря в Кабардино-Балкарском госуниверситете им. Х.М. Бербекова состоялось торжество, посвящённое 50-летию медицинского факультета.

Поздравить юбиляров – преподавателей и студентов – пришли Председатель Правительства КБР Алий Мусуков, депутат Государственной Думы ФС РФ Заур Геккиев, председатель комитета Парламента КБР по социальной политике, труду и здравоохранению Хусейн Кажаров, министр здравоохранения КБР Светлана Расторгуева, зам. министра культуры КБР Рита Таова, зам. министра образования, науки и по делам молодёжи КБР Султан Геккиев, председатель

Федерации профсоюзов КБР Фатимат Амшкова, зам. директора территориального Фонда обязательного медицинского страхования КБР Рустам Кажаров, зам. главы местной администрации г.о. Нальчик Ислам Ульбашев, проректор Ставропольского государственного медицинского университета Карэн Амлаев. Алий Мусуков поздравил коллектив медицинского факультета КБГУ:

– От имени руководства Кабардино-Балкарской Республики и от себя лично

сердечно поздравляю вас с полувековым юбилеем! Факультет был создан в 1966 году распоряжением Совета Министров Российской Федерации и состоял всего из двух кафедр: нормальной анатомии и биологии. Сегодня медицинский факультет Кабардино-Балкарского университета представлен 17 кафедрами, которые охватывают практически все профильные направления современной медицины.

(Окончание на 2-й с.)

**ТВ ПРОГРАММА**

**ПОГОДА**  
Днём: -7...-4.  
Ночью: -8...-6.  
НА ВОСКРЕСЕНЬЕ,  
25 ДЕКАБРЯ Малооблачно

Курс обмена валют  
на 24 декабря 2016 г.  
ПОКУПКА / ПРОДАЖА  
USD/RUB 60.50 62.20  
EUR/RUB 63.10 64.30

**РоссельхозБанк**  
АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3249

## БУДУТ ЗАПУЩЕНЫ НОВЫЕ ПАРТИЙНЫЕ ПРОЕКТЫ

(Окончание. Начало на 1-й с.)

В отчётном докладе секретаря регионального отделения партии Натби Бозиев тоже коснулся вопроса выборов, так как отчитывался региональный совет за последние четыре года – с 14 декабря 2012 по 23 декабря этого года. За этот период прошли выборы депутатов Парламента Кабардино-Балкарской Республики пятого созыва, органов местного самоуправления всех уровней муниципальных образований республики, процедура предварительного голосования и выборы в Государственную Думу ФС РФ седьмого созыва.

На выборах в законодательный орган республики, прошедших в сентябре 2014 года, региональное отделение партии опередило восемь оппонентов и набрало 65,28 процента голосов, что дало возможность получить 50 депутатских мандатов.

Отличительной особенностью избирательной кампании в Госдуму седьмого созыва стала иная система: выборы в Государственную Думу проводились по смешанной системе, а не по партийным спискам, как ранее.

Региональное отделение организовало предварительное голосование для последующего выдвижения от партии кандидатов в депутаты Государственной Думы и представительные органы муниципальных образований республики. На основании результатов предварительного голосования съезд партии выдвинул кандидатом в депутаты Государственной Думы седьмого созыва по одномандатному округу Адальби Шагаешева, в региональный список – Юрию Кокова, Заура Геккиева, Ирину

Марьяш и Мурата Карданова. На выборах партия набрала 77,71 процента голосов, что позволило трём кандидатам – Адальби Шагаешеву, Зауру Геккиеву и Ирине Марьяш – представлять республику в высшем законодательном органе страны.

На выборах муниципального уровня конференциями местных отделений партии на 1524 вакантных мандата были выдвинуты в общей сложности 1654 кандидата, 1215 из которых стали депутатами органов местного самоуправления. Все 132 главы муниципальных образований также являются членами или сторонниками партии.

Затронул Натби Бозиев и эффективность работы общественных приёмных. Он отметил, что в ходе прямого общения жителей республики и членов партии решается множество задач для поддержки и оказания необходимой помощи конкретному человеку. Это содействует укреплению авторитета и росту влияния партии на общественно-политическую жизнь в республике.

В общественную приёмную председателя партии за последние четыре года поступило 2148 обращений от жителей республики. Тематика вопросов, поднимаемых в ходе личного приёма граждан, разнообразна. Превалируют вопросы социального обеспечения, а именно: оказание материальной помощи, реформирование и тарифы на услуги жилищно-коммунального хозяйства, предоставление жилья, рабочие места и уровень заработной платы, качество здравоохранения и многое другое. 38,3 процента заявлений получили положительное решение, 19,2

процента находится на стадии рассмотрения, 41,5 процента обратившимся даны консультации. Больше всего обращений поступает от пенсионеров – около сорока процентов, от работающих и безработных – 24 и 23 процента соответственно.

В республике на протяжении многих лет реализуются партийные проекты, которые получили общественный резонанс, востребованы и работают на авторитет «Единой России». Многие становятся государственными общенациональными проектами и целевыми программами развития различных отраслей экономики и социальной сферы. Региональное отделение участвует в реализации 23 федеральных и четырёх региональных проектов: «Модернизация образования», «Детские сады – детям», «Строительство физкультурно-оздоровительных комплексов», «Реконструкция спортивных залов в сельских школах» (это одно из направлений партийного проекта «Детский спорт», «России важен каждый ребёнок», «Старшее поколение» и других.

В следующем году запускаются новые партийные проекты: «Местный дом культуры», «Театры малых городов», «Парки малых городов», «Наш двор». Региональное отделение партии намерено принять активное участие в их реализации.

Новым секретарём регионального отделения партии на конференции избран Михаил Афашагов, обновлён региональный политический совет, выбраны девять делегатов из числа секретарей первичных отделений на шестнадцатый съезд партии в Москве.

Ольга КЕРТИЕВА

## Медицинский факультет отпраздновал 50-летие

(Окончание. Начало на 1-й с.)

За 50 лет работы медицинский факультет выпустил более 6500 врачей различных специальностей. Благодаря высококвалифицированному профессорско-преподавательскому составу уровень подготовки студентов факультета остаётся высоким, что позволяет нашим выпускникам быть востребованными специалистами.

Научная деятельность профессуры медицинского факультета отмечена инновациями и достижениями всероссийского уровня.

В настоящее время выпускники медфака трудятся в системе государственного и частного здравоохранения не только Кабардино-Балкарии, но и центральных регионов России. Немало наших земляков, получивших образование в этих стенах, стали известными высококлассными специалистами, возглавляют госпитальные отделения, руководят лечебно-профилактическими учреждениями, работают в ведущих федеральных клиниках, пользуясь заслуженным авторитетом.

Искренне желаю всем студентам и преподавателям медицинского факультета Кабардино-Балкарского государственного университета и дальше оставаться передовым звеном в деле охраны здоровья людей и подготовки высококвалифицированных медицинских кадров.

Приветствуя гостей и участников торжества, ректор КБГУ Юрий Альтудов отметил: «Перспективы развития медицинского факультета являются одним из приоритетных направлений на сегодняшний день нашего университета. Наша задача – создать в КБГУ все условия, чтобы каждый студент смог себя реализовать».

– Сегодня медицинский факультет – это система современного многоуровневого непрерывного образования. Его сотрудники вносят

существенный вклад в мировую медицинскую науку, – сказала министр здравоохранения Светлана Расторгуева.

Декан медицинского факультета КБГУ, доктор медицинских наук, профессор Исмаил Мизиев выступил с докладом, в котором изложил историю становления учебного подразделения. Как рассказал декан, 95 процентов преподавателей факультета – его бывшие студенты. «Выпускники медфака КБГУ востребованы не только в нашей республике, но и за её пределами», – подчеркнул профессор. Также он сообщил, что в планах университета создание центра ядерной медицины как одного из наиболее востребованных и перспективных направлений диагностики и лечения различных заболеваний.

Депутат Госдумы Заур Геккиев поблагодарил руководство вуза за добросовестную и качественную работу и в честь юбилея подарил КБГУ саженцы туи.

Подношением от проректора Ставропольского государственного медицинского университета Карена Амлаева стала картина с изображением здания медфака.

В ходе торжественного мероприятия в память о безмерно ушедших преподавателях факультета был продемонстрирован видеоролик.

Состоялось чествование лучших студентов медицинского факультета, а также преподавателей и административных работников университета, внёсших большой вклад в воспитание, подготовку и становление молодых врачей.

В программу праздничного концерта вошли выступления творческих коллективов университета: театра песни «Амикс», театра танца «Каллисто» и народного ансамбля танца «Кафа».

Инна ДОЛОВА,  
пресс-служба КБГУ

### КУЛЬТУРА



В открытии кинозала приняли участие министр культуры КБР Мухадин Кумахов, министр труда, занятости и социальной защиты КБР Альберт Тюбеев, директор Киновидеоучреждения Минкультуры КБР Альберт Макаев.

– В Российской Федерации нет специализированных кинотеатров для инвалидов. В Год кино мы решили сделать вам такой подарок, – отметил М. Кумахов, поприветствовав первых зрителей.

Он подчеркнул, что кинозал оборудован самой современной аппаратурой. Фильмы адаптированы для инвалидов по слуху и по зрению. Кроме того, экран и техника не закреплены стационарно. Это позволит организовывать выездные показы.

Зал оснащён мобильными креслами,

что даёт возможность при необходимости освободить пространство для инвалидов-колясочников.

А. Тюбеев выразил надежду на то, что кинотеатр будет не только площадкой для просмотра фильмов, но станет местом общения людей с ограниченными возможностями здоровья. Он также добавил, что сегодня руководство республики уделяет большое внимание нуждам инвалидов. В частности, в этом году появилась служба «Социальное такси». В 2017 году планируется закупить автотранспорт, чтобы расширить зону её действия.

Идея создания специализированного кинозала принадлежит Министерству культуры КБР. Она была поддержана Министерством труда, занятости и социальной

## РАСШИРЯЯ ГРАНИЦЫ

В Нальчике на улице Чернышевского, 182, на базе Киновидеоучреждения Минкультуры КБР появился кинозал «Кругозор» для маломобильных групп населения с тифлокомментированием и субтитрованием.



защиты КБР и Киновидеоучреждением. Воплотить проект в жизнь удалось благодаря государственной программе «Доступная среда» до 2020 года за счёт средств федерального и республиканского бюджетов.

Подопечные учреждений социальной защиты населения Кабардино-Балкарии смогут посетить кинотеатр в соответствии с графиком кинопоказов.

Появление специализированного кинозала посетители восприняли с восторгом. После приветственных слов зрители по-

смотрели первый фильм – «А зори здесь тихие» 2015 года. К показу запланировано 36 российских кинолент, которые обеспечены субтитрованием и тифлокомментированием.

**Справка:** Тифлокомментирование – это лаконичное описание предмета, пространства или действия, которые непонятны слепому (слабовидящему) без специальных словесных пояснений.

Марьяна БЕЛГОРОВА,  
Фото Артура Елканова

□ ФОНД КАПИТАЛЬНОГО РЕМОНТА МНОГOKВАРТИРНЫХ ДОМОВ ИНФОРМИРУЕТ

**Краткосрочный план реализации Региональной программы капитального ремонта многоквартирных домов Кабардино-Балкарской Республики 2016 года завершён!**

Отремонтировано 15 многоквартирных домов в пяти муниципальных образованиях на территории Кабардино-Балкарской Республики площадью 61 743 кв. метров на сумму 48 млн. рублей. Благодаря чему улучшили свои жилищные условия свыше двух тысяч жителей республики.

По общестроительным работам отремонтировано восемь домов. В городском поселении Нарткала Урванского района в трёх домах по адресам: ул. Ошнокова, 12, ул. Ватутина, 12, ул. Красная, 253. В этих домах произведён ремонт крыш, фасадов, фундаментов, внутридомовых инженерных систем, установлены коллективные (общедомовые) приборы учёта и узлы управления.

В городском поселении Майский в двух домах по адресу: ул. Ленина, 38/2 и ул. Ленина, 19, произведены работы по замене крыш. В городском округе Прохладный на ул. Карла Маркса, 8, осуществлён ремонт крыши, фасада, фундамента, внутридомовых инженерных систем, установлены коллективные (общедомовые) приборы учёта и узлы управления. В Прохладненском муниципальном районе в сельском поселении Ново-Полтавское на ул. Третьякова, 124, произведён ремонт

крыши и внутридомовых инженерных систем.

Осуществлена замена 21 лифтового оборудования в семи многоквартирных домах Нальчика по адресам: проспект Кулиева, 18, ул. 2-й Таманской дивизии, 45, ул. Мальбахова, 17, ул. Идарова, 162, ул. Профсоюзная, 232, ул. Мусова, 10, ул. Осетинская, 127.

**ВСЕ ПЛАНИРУЕМЫЕ РАБОТЫ ВЫПОЛНЕНЫ В УСТАНОВЛЕННЫЙ СРОК.**



Капитальный ремонт общего имущества в многоквартирных домах финансируется за счёт средств фонда капитального ремонта, который в 2016 году сформирован исключительно из средств собственников помещений, исходя из минимального размера взноса на капитальный ремонт, в Кабардино-Балкарской Республике – 6,22 руб. кв. м.

# РЕШЕНИЯ И ДЕЙСТВИЯ СОБСТВЕННИКОВ ЖИЛЬЯ

**ФОНД КАПИТАЛЬНОГО РЕМОНТА**

*Что такое фонд капитального ремонта?*

Фонд капитального ремонта – это средства, накапливаемые для оплаты расходов по капитальному ремонту общего имущества в многоквартирном доме (не путайте с наименованием регионального оператора капитального ремонта многоквартирных домов Кабардино-Балкарской Республики!). Собственно, обязательные взносы на капитальный ремонт введены для того, чтобы для каждого многоквартирного дома, включённого в региональную программу капитального ремонта, сформировался фонд капитального ремонта. Именно обязательные ежемесячные взносы на капитальный ремонт в установленном минимальном размере являются основным источником формирования фонда капитального ремонта.

В фонд капитального ремонта, кроме взносов на капитальный ремонт, включаются также:

- пени, уплаченные собственниками помещений за просрочку по уплате взносов;
- проценты, начисленные банком за пользование денежными средствами, находящимися на специальном счёте, счётах регионального оператора;
- доходы, полученные от размещения на депозитах временно свободных средств фонда капитального ремонта;
- кредиты и (или) займы, привлечённые собственниками помещений в многоквартирном доме на проведение капитального ремонта.

В фонд капитального ремонта по решению общего собрания собственников помещений в доме, общего собрания членов товарищества собственников жилья, общего собрания членов жилищного кооператива можно также перечислять доходы от передачи в пользование объектов общего имущества в доме, доходы от хозяйственной деятельности товарищества собственников жилья, жилищного кооператива как в счёт уплаты собственниками установленного взноса на капитальный ремонт, так и на формирование части фонда капитального ремонта сверх той, что создаётся за счёт взносов в установленном минимальном размере.

**На что можно расходовать средства фонда капитального ремонта?**

Жилищный кодекс определил, на какие цели могут использоваться средства фонда капитального ремонта:

- оплата услуг и (или) работ по капитальному ремонту общего имущества в многоквартирном доме;
- оплата разработки проектной документации (если подготовка проектной документации необходима в соответствии с законодательством о градостроительной деятельности);
- погашение кредитов, займов, полученных и использованных в целях оплаты услуг и работ по капитальному ремонту;
- уплата процентов за пользование кредитами, займами;
- оплата расходов на получение гарантий и поручительств по кредитам и займам на капитальный ремонт многоквартирного дома;
- оплата расходов на снос или реконструкцию многоквартирного дома, включённого в региональную программу, по решению собственников помещений в этом многоквартирном доме в случае признания такого дома аварийным и подлежащим сносу.

**Какие виды работ по капитальному ремонту можно оплачивать за счёт средств фонда капитального ремонта?**

**НА СТРАНИЦАХ НАШЕЙ РУБРИКИ МЫ ПРОДОЛЖАЕМ ЗНАКОМИТЬ ВАС С ВОПРОСАМИ КАПИТАЛЬНОГО РЕМОНТА МНОГOKВАРТИРНЫХ ДОМОВ, ОСВЕЩЁННЫМИ В МЕТОДИЧЕСКОМ ПОСОБИИ, РАЗРАБОТАННОМ ФОНДОМ «ИНСТИТУТ ЭКОНОМИКИ ГОРОДА».**

Жилищный кодекс определил, что средства фонда капитального ремонта, сформированные за счёт взносов на капитальный ремонт в установленном минимальном размере, могут расходоваться только на определённые виды услуг и работ по капитальному ремонту. Если в фонд капитального ремонта направлялись иные средства сверх установленного минимального размера взноса, то часть фонда капитального ремонта, сформированная сверх средств взносов в минимальном размере, по решению общего собрания собственников помещений в многоквартирном доме может использоваться на финансирование любых услуг и (или) работ по капитальному ремонту общего имущества в многоквартирном доме (схема 1).

Форма отчёта регионального оператора о формировании фонда капитального ремонта, утверждённая Минстроем России, предусматривает учёт средств фонда капитального ремонта как исходя из установленного минимального размера взноса на капитальный ремонт, так и часть фонда сверх данных средств. В случае если фонд капитального ремонта формируется на специальном счёте, собственникам помещений в многоквартирном доме необходимо определить аналогичный способ учёта средств фонда капитального ремонта владельцем специального счёта или иным уполномоченным лицом.

- 2) ремонт или замену лифтового оборудования, признанного непригодным для эксплуатации, ремонт лифтовых шахт;
- 3) ремонт крыши;
- 4) ремонт подвальных помещений, относящихся к общему имуществу в многоквартирном доме;
- 5) ремонт фасада;
- 6) ремонт фундамента многоквартирного дома.

Жилищный кодекс дал право субъекту РФ своим нормативно-правовым актом дополнить данный перечень услугами и (или) работами по утеплению фасада, переустройству крыши с неветилируемой на вентилируемую, устройству выходов на кровлю, установке коллективных (общедомовых) приборов учёта и узлов регулирования потребления коммунальных ресурсов (тепловой энергии, горячей и холодной воды, электрической энергии, газа) и другими видами услуг и (или) работ.

В КБР Постановлением Правительства КБР установлен следующий перечень работ и (или) услуг по капитальному ремонту, финансируемых за счёт средств фондов капитального ремонта, сформированных исходя из минимального размера взноса на капитальный ремонт:

- 1) ремонт внутридомовых инженерных систем электро-, тепло-, газо-, водоснабжения, водоотведения;
- 2) ремонт или замену лифтового обо-

ФОНД КАПИТАЛЬНОГО РЕМОНТА	ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СРЕДСТВ ФОНДА КАПИТАЛЬНОГО РЕМОНТА
<p><b>Средства, сформированные за счёт:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>– взносов на капитальный ремонт в установленном минимальном размере;</li> <li>– пеней за несвоевременную уплату взносов в установленном минимальном размере;</li> <li>– иных средств, внесённых в счёт уплаты взносов в установленном минимальном размере</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Оплата услуг и работ по капитальному ремонту, предусмотренных: – частью 1 статьи 166 ЖК РФ; – нормативным правовым актом субъекта РФ.</li> <li>• Погашение кредитов, займов, полученных и использованных в целях оплаты указанных услуг и работ.</li> <li>• Уплата процентов за пользование этими кредитами, займами</li> </ul>
<p><b>Средства, сформированные за счёт:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>– превышения взносов на капитальный ремонт над взносами в установленном минимальном размере;</li> <li>– пеней за несвоевременную уплату взносов в части превышения над взносами в установленном минимальном размере;</li> <li>– процентов, начисленных банком на остаток средств на специальном счёте;</li> <li>– доходов от передачи в пользование общего имущества в многоквартирном доме;</li> <li>– доходов от размещения временно свободных средств фонда капитального ремонта;</li> <li>– доходов ТСЖ, кооператива;</li> <li>– иных не запрещённых законом средств</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Финансирование любых услуг и работ по капитальному ремонту.</li> <li>• Оплата расходов на получение гарантий и поручительств по кредитам и займам на проведение капитального ремонта.</li> <li>• Погашение кредитов, займов, полученных и использованных в целях оплаты услуг и работ по капитальному ремонту, не входящих в перечень, определённый частью 1 статьи 166 ЖК РФ и нормативным правовым актом субъекта РФ.</li> <li>• Уплата процентов за пользование этими кредитами, займами.</li> </ul>

Схема 1. Использование средств фонда капитального ремонта для финансирования услуг и работ по капитальному ремонту

**Какие услуги и работы можно оплатить за счёт взносов на капитальный ремонт в установленном минимальном размере?**

Перечень услуг и работ, которые могут оплачиваться за счёт средств, сформированных исходя из минимального размера взноса на капитальный ремонт, установленный Жилищным кодексом, включает:

- 1) ремонт внутридомовых инженерных систем электро-, тепло-, газо-, водоснабжения, водоотведения;

рудования, признанного непригодным для эксплуатации, ремонт лифтовых шахт;

- 3) ремонт крыши, в том числе переустройство неветилируемой крыши на вентилируемую, устройство выходов на кровлю;
- 4) ремонт подвальных помещений, относящихся к общему имуществу в многоквартирном доме;
- 5) утепление и (или) ремонт фасада;
- 6) установка коллективных (общедо-

мовых) приборов учёта потребления ресурсов, необходимых для предоставления коммунальных услуг, и узлов управления и регулирования потребления этих ресурсов (тепловой энергии, горячей и холодной воды, электрической энергии, газа);

- 7) ремонт фундамента многоквартирного дома;
- 8) установка пандусов для перемещения инвалидов коляскам;
- 9) разработка проектной (сметной) документации на проведение капитального ремонта;
- 10) проведение государственной экспертизы проектной документации (в случае если требуется её проведение в соответствии с законодательством о градостроительной деятельности).

Собственникам помещений перед принятием решения о финансировании какого-либо вида работ по капитальному ремонту за счёт средств фонда капитального ремонта необходимо удостовериться, что эта работа может быть оплачена за счёт средств, сформированных исходя из минимального размера взноса на капитальный ремонт. В противном случае необходимо определить, включает ли фонд капитального ремонта часть, сформированную за счёт иных средств, достаточно ли этих средств для оплаты желаемой работы, есть ли необходимость в принятии решения об установлении дополнительного взноса.

**СПОСОБЫ ФОРМИРОВАНИЯ ФОНДА КАПИТАЛЬНОГО РЕМОНТА**  
*Какие способы формирования фонда капитального ремонта предлагает законодательство?*

Жилищный кодекс определил только два способа формирования фонда капитального ремонта многоквартирного дома:

- 1) перечисление взносов на капитальный ремонт на специальный счёт в банке, открытый для конкретного многоквартирного дома лицом, выбранным собственниками помещений (далее – формированием фонда капитального ремонта на специальном счёте, способ «специальный счёт»);
- 2) перечисление взносов на капитальный ремонт на счёт регионального оператора – специализированной некоммерческой организации, созданной субъектом РФ (далее – формированием фонда капитального ремонта у регионального оператора, способ «у регионального оператора»).

Эти два способа формирования фонда капитального ремонта существенно различаются прежде всего тем, на какой банковский счёт собственники помещений в многоквартирном доме перечисляют ежемесячные взносы на капитальный ремонт, кому принадлежат накапливаемые средства и кто ими распоряжается, на капитальный ремонт какого или каких многоквартирных домов средств фонда капитального ремонта могут использоваться.

*Продолжение следует*

По вопросам деятельности регионального оператора капитального ремонта многоквартирных домов КБР и реструктуризации задолженности по взносам за капремонт (рассрочка платежа) собственники могут обратиться по адресу: г. Нальчик, ул. Лермонтова, 22, 3-й этаж, телефон 800 700 64 12, по будням с 9 до 18 часов, а также на сайте [www.kapremontkbr.ru](http://www.kapremontkbr.ru) в рубрике «Вопросы-ответы» можно задать интересующий вопрос или, отправив письмо на [regoperator.07@mail.ru](mailto:regoperator.07@mail.ru), получить ответ в электронном виде.

Подготовила Марина БИДЕНКО

## ФИЛИАЛ «КАББАЛКЭНЕРГО» ПРОДЕМОНСТРИРОВАЛ ВЫСОКУЮ ЭФФЕКТИВНОСТЬ

Сегодня предприятие занимает особое, центральное место в системе электроснабжения региона. Речь идёт об обеспечении электроэнергией населения численностью 862,2 тыс. человек, проживающих на территории 12,47 тыс. кв. км. Протяжённость сетей всех классов напряжения, обслуживаемых филиалом, составляет 11499,5 км, производственный потенциал включает 2464 подстанции. Энергосистема республики неразрывно связана с энергосистемами Ставропольского края, Карачаево-Черкесии, Северной Осетии-Алании. Руководит мощным предприятием с богатой историей и традициями директор Юрий Губжиков, который отдал республиканской энергетике 45 лет и проходит вместе со всеми не простой, но славный путь.

**– Юрий Маштаевич, накануне вашего профессионального праздника принято подводить итоги года. Каким же был 2016-й для вашего предприятия?**

– Несмотря на сложности экономической ситуации и даже в каком-то смысле вопреки им, филиал в уходящем году продемонстрировал высокую эффективность работы. И это не просто слова: по всем производственным направлениям был достигнут существенный рост, улучшились ключевые показатели, связанные с технической деятельностью, что позволяет уже не первый раз занимать первое место в конкурсе среди компаний Северного Кавказа. Сегодня на первый план вышли вопросы работы в зимний период и в условиях экстремально низких температур. Распределительный электросетевой комплекс, входящий в зону ответственности компании, тщательно к этому подготовился. По основным показателям энергетики выполнили ремонтную программу и подготовительные мероприятия своевременно и в полном объёме, что подтвердил полученный без дополнительных условий паспорт готовности.

Общий объём средств ремонтной программы, направленных на подготовку к осенне-зимнему периоду 2016-2017 гг. основных фондов, составил 114,3 млн. рублей. На эти средства специалисты отремонтировали 490 км линий электропередачи, произвели расчистку 84 гектаров трасс воздушных линий, выполнили ремонт 395 трансформаторных подстанций, 89 масляных выключателей, 26 трансформаторов 1-2 габаритов, 6 трансформаторов 3-4 габаритов. При этом основной объём работ проводится собственными силами – без привлечения подрядных организаций. Более чем на 24 процента, по сравнению с прошлым годом, были снижены уровень аварийности и время ликвидации аварий. Всего зарегистрировано 200 технологиче-



ских перерывов против 249 в прошлом году. Общая длительность перерыва электроснабжения потребителей составила 85,3 ч., в то время как за 11 месяцев 2015 года – 147,7 ч. Мониторинг все нарушения, анализируются причины их возникновения, разрабатываются превентивные меры и оптимизируется порядок восстановительных работ.

**– Недавно «Каббалкэнерго» был вручён Кубок победителя. Что это за награда?**

– На сокращение количества технологических нарушений и длительности перерывов электроснабжения потребителей существенное влияние оказала методическая работа по повышению эффективности предотвращения и ликвидации последствий аварий в электросетевом комплексе. Это и грамотная организация штатной деятельности, и эффективное взаимодействие между службами и районными подразделениями, и продуманное использование мобильных бригад, аварийного резерва. Хотелось бы особо сказать о тесном сотрудничестве в ходе организации и проведения командно-штабных тренировок с участием сил и средств ГУ МЧС России по КБР. По итогам года филиалу «Каббалкэнерго» вручён Кубок победителя за выполнение мероприятий в области мобилизационной подготовки и гражданской обороны. В комплексе это позволяет уверенно проходить зимний период пиковых нагрузок. На случай чрезвычайных ситуаций в каждом районе электрических сетей создан резервный запас

**2016-й для филиала МРСК Северного Кавказа – «КАББАЛКЭНЕРГО» – ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫЙ И БОГАТЫЙ НА СОБЫТИЯ. КОМПАНИЯ ОТМЕЧАЕТ КРУПНЫЕ ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ – 80-ЛЕТИЕ ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИКИ РЕСПУБЛИКИ И СТАРЕЙШЕЙ ПОДСТАЦИИ «НАЛЬЧИК-110». ПОМИМО ЭТОГО, НЕ ТАК ДАВНО ФИЛИАЛУ БЫЛО ВОЗВРАЩЕНО ИСТОРИЧЕСКОЕ НАЗВАНИЕ-БРЕНД «КАББАЛКЭНЕРГО», С КОТОРЫМ АССОЦИИРУЕТСЯ РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОТРАСЛЬ.**

средств защиты, инструментов, техники и механизмов. В случае необходимости это будет использовано для комплектования дополнительно привлекаемых бригад при проведении аварийно-восстановительных работ, что позволит сократить перерывы в электроснабжении потребителей.

**– Филиалу удалось достичь снижения потерь в сетях, причём называют довольно эффективные цифры...**

– Работа по снижению потерь электроэнергии при передаче её по сетям проводится успешно. Не допущен их рост при увеличении поступления электроэнергии в сети путём выполнения комплексных программ, организационно-технических мероприятий. Так, за 11 месяцев потери электрической энергии составили 15,16 процента от отпущенных в сеть одного миллиарда 365,4 млн. кВт.ч. И если десять лет назад средний уровень потерь превышал 35 процентов, то в 2016-м они снизились более чем вдвое. При этом одним из наиболее эффективных методов уменьшения потерь стало выявление фактов неучтённого потребления электроэнергии с привлечением, помимо собственного персонала, представителей правоохранительных органов, администрации муниципальных образований. Объёмы электроэнергии, сформированные по актам неучтённого потребления, включаются в полезный отпуск и увеличиваются из месяца в месяц. К примеру, за 11 месяцев в объём полезного отпуска включено более 10 млн. кВт.ч., которых хватит для энергоснабжения в среднем

трёх районов Кабардино-Балкарии в течение месяца.

**– Практически все наиболее важные мероприятия, проводимые предприятием, напрямую связаны с платёжной дисциплиной. Каковы итоги работы с нерадивыми потребителями?**

– Вы абсолютно правы. Все наши стратегически важные и ответственные мероприятия возможны только при условии соблюдения платёжной дисциплины потребителей. Поэтому мы реализуем комплекс мер, используя для этого механизмы и рычаги как административного, так и правового воздействия. На сегодняшний день, в частности, удовлетворено 18 исков, в том числе поданных в 2015 году, в отношении основных должников за транспорт электрической энергии на общую сумму 890,6 млн. рублей. Также на достойном уровне находится информационно-разъяснительная работа с потребителями о необходимости платежей. Подчеркну: только своевременная и полная оплата за оказанные услуги по электроснабжению является гарантом стабильного и надёжного энергоснабжения, оперативного реагирования при ликвидации последствий природной стихии, возможности ремонтных и модернизационных работ электросетевых объектов. Особенно важно это сейчас – в зимний период прохождения пика энергопотребления.

**– Коллектив «Каббалкэнерго» отличается высоким профессионализмом и преемственностью поколений. Кто, по вашему мнению, заслуживает особой похвалы по итогам уходящего года?**

– У нас весь коллектив замечательный и очень ответственный. Всё необходимое для бесперебойной работы оборудования, передачи и распределения энергоресурса происходит благодаря нашим сотрудникам. В филиале по-прежнему существует преемственность поколений, о чём свидетельствуют трудовые династии, общий стаж работы некоторых перевалил за 200 лет. В семьях любовь к энергетике прививается с детства, а накопленный опыт передаётся от поколения к поколению. С уверенностью можно сказать, что в нашей отрасли случайных людей нет, сюда приходят раз и остаются навсегда. Наш коллектив не раз доказывал высокий профессионализм.

В день профессионального праздника хочу обратиться с наилучшими пожеланиями к коллегам, к людям, которых считаю самыми энергичными на свете. Низкий поклон нашим замечательным ветеранам. Счастья всем и здоровья, мира и тепла!

Казбек КЛИШБИЕВ

## ПОДАРОК ЭНЕРГЕТИКОВ

**Заместитель директора Кабардино-Балкарского филиала «РусГидро» Хаждаут Жангоразов передал в дар детской больнице реабилитационное оборудование для детей с неврологическими заболеваниями на сумму 700 тысяч рублей в рамках ежегодной федеральной благотворительной акции «Рождённые энергией».**

В комплект реабилитационного оборудования входит вертикализатор, тренажёр Гросса, тренажёр-шагоход, опора для сидения «уникресло». Все эти тренажёры применяются для реабилитации детей при детских травмах позвоночника и спинного мозга, ДЦП различных форм.

Заместитель министра здравоохранения КБР Алим Асанов выразил глубокую благодарность представителям «РусГидро» за большую поддержку, которую организация оказывает Республиканской детской клинической больнице на протяжении последних лет. Он отметил, что такая помощь для больных детей неоценима, и «РусГидро» являет собой пример социально ориентированной организации, традиции которой построены на принципах милосердия и активной гражданской позиции.

В 2013 году компания помогла медицинскому учреждению приобрести и установить электрогенератор с автоматической системой пуска стоимостью 500 тысяч рублей, в 2014 году подарила бронхоскоп стоимостью 600 тысяч рублей, благодаря которому врачи и сегодня спасают жизнь детям при попадании инородных тел в дыхательные пути. В 2015 году больница получила в дар от «РусГидро» артроскопическую стойку и газовый стерилизатор к ней стоимостью 1 миллион 200 тысяч рублей.

Пресс-служба Минздрава КБР



□ 22 ДЕКАБРЯ – ДЕНЬ ЭНЕРГЕТИКА



## В НАДЁЖНЫХ РУКАХ

С РАЗВИТИЕМ КУРОРТНОЙ ЗОНЫ ПРИЭЛЪБРУСЬЯ РАСТУТ ОБЪЁМЫ ПОТРЕБЛЯЕМОЙ ЭЛЕКТРОЭНЕРГИИ В ЭЛЬБРУССКОМ РАЙОНЕ. КАК СООБЩИЛ НАЧАЛЬНИК РАЙЭЛЕКТРОСЕТЕЙ ЮСУП ХАПАЕВ, В УХОДЯЩЕМ ГОДУ МЕСТНЫМ ЭНЕРГЕТИЧЕСКИМ ХОЗЯЙСТВОМ «ТРАНСПОРТИРОВАНО» СВЫШЕ 56 МИЛЛИОНОВ 340 ТЫСЯЧ КИЛОВАТТ-ЧАСОВ ЭЛЕКТРИЧЕСКОЙ ЭНЕРГИИ – ПОЧТИ НА ДВА МИЛЛИОНА КИЛОВАТТ-ЧАСОВ БОЛЬШЕ, ЧЕМ В 2015-М.

Основные потребители сегодня – канатные дороги и другие туристические объекты, предприятие «Каббалкгипс», подразделения жилищно-коммунальной сферы. Поле деятельности эльбрусских энергетиков довольно широкое – от Кёнделена до Азау. Протяжённость воздушных и кабельных линий электропередачи составляет почти четыреста километров, на территории расположено 115 трансформаторных подстанций, в том числе десять большой и средней мощности. Обслуживать всё это хозяйство сложно и сохранить непросто – в горах может случиться всякое.

У работников районных электрических сетей дел всегда хватает. Как рассказал главный инженер Таулан Джаппуев, в этом году практически в каждом населённом пункте обновили электрооборудование. Заменены десятки изношенных опор ЛЭП, протянуто около трёх километров новых, более надёжных в эксплуатации и долговечных воздушных линий электропередачи, произведена перетяжка почти десяти километров проводов, обновлена часть кабельных линий.

Повышается надёжность и оборудования. По словам старшего мастера Эльбрусской группы подстанций Якуба Хапаева, несмотря на сложности с финансированием, в этом году выполнен ряд ремонтно-профилактических работ. В

частности, на подстанции «Чегет», которая эксплуатируется уже более полувека, масляные выключатели заменены на вакуумные. Это позволит обеспечить более надёжное обеспечение электроэнергией горнолыжного курорта.

Все запланированные на этот год ремонтные работы коллективом районных электрических сетей выполнены, их объём в денежном выражении составил 2 миллиона 100 тысяч рублей. Полностью подготовлены к зиме оборудование и техника, создан запас деталей и запасных частей на случай возникновения чрезвычайной ситуации, которую нельзя исключить в условиях гор. Все сетевые участки и группа подстанций укомплектованы специалистами.

Работы по обновлению энергохозяйства района будут продолжены. В частности, запланирована реконструкция подстанции «Адыл-су», которая расположена в селе Эльбрус. Она обеспечивает электроэнергией туристические объекты. Намечается заменить электросети в труднодоступных горных районах, куда нет возможности подогнать технику.

В энергослужбе трудятся до девяноста человек. В последние годы коллектив заметно обновился, на смену ветеранам, отдавшим своему делу не один десяток лет, пришли молодые специалисты. Почти

все имеют высшее техническое образование. Недавно коллектив проводил на заслуженный отдых старейших работников Магомеда Этезова и Хабибуллаха Кульчаева. Как здесь говорят, их будет не хватать. Но важно то, что они оставили после себя достойную смену, и теперь дело продолжают их ученики.

Сегодня в каждом подразделении трудятся хорошо подготовленные специалисты. В их числе начальник терскольского сетевого участка Рашид Хапаев, старший мастер городских сетей Марат Малкаров, мастер сетевых участков Мухтар Динаев, Рашид Акушев, Исмаил Байдаев, инженер релейной защиты и автоматики Сергей Кузнецов, электромонтёры Азамат Будаев, Марат Батчаев, Хусейн Мурзаев, Жюнус Шаваев, Мухтар Жанатаев, Константин Солдатенко, Исмаил Малкаров, Олег Таппасханов, электрослесари Николай Ноздрачёв, Тимур Шамурзаев. Оперативность в работе службы и своевременность реагирования на возникшие неполадки в электросетях обеспечивают старший диспетчер Лариса Гранкина, диспетчеры Маргарита Благодатских, Нюля Зрелова, Зоя Дербенёва, Юрий Ридингер.

Можно сказать, что энергетическое хозяйство Эльбрусского района в надёжных руках.

**Анатолий САФРОНОВ.**  
Фото автора

□ ПРИЗНАНИЕ

## ЛУЧШАЯ ПРАКТИКА – в Кабардино-Балкарии

ЗАМЕСТИТЕЛЬ МИНИСТРА ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ КБР ОЛЬГА БЕЛЕЦКАЯ ПРИНЯЛА УЧАСТИЕ ВО ВСЕРОССИЙСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «РАЗВИТИЕ МАЛОГО И СРЕДНЕГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА: ПЕРЕХОД К НОВОМУ КАЧЕСТВУ», КОТОРАЯ СОСТОЯЛАСЬ В МИНЭКОНОМРАЗВИТИЯ РОССИИ (МОСКВА).

Представители органов государственной власти и бизнес-общества внесли предложения по реализации задач государственной политики в сфере развития малого и среднего предпринимательства на 2017 и 2018 годы. Рассмотрели вопросы организации взаимодействия субъектов РФ и федеральных институтов развития в сфере поддержки малого и среднего предпринимательства. Обсудили возможность участия регионов в реализации проекта по приоритетному направлению стратегического развития «Малый бизнес и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы».

По итогам реализации пилотного проекта по созданию «МФЦ для бизнеса» Кабардино-Балкарская Республика признана победителем в номинации «Лучшая практика организации предоставления услуг Акционерному обществу «Федеральная корпорация по развитию малого и среднего предпринимательства». Грамота Министерства экономического развития России вручена руководителю Многофункционального центра по предоставлению государственных и муниципальных услуг КБР Аслану Афаунову.

С мая по ноябрь 39 субъектов РФ приняли участие в реализации пилотного проекта Минэкономразвития России по созданию системы «одного окна» для оказания услуг малым и средним предприятиям («МФЦ для бизнеса»).

Многофункциональные центры КБР одними из первых начали оказывать услуги Федеральной корпорации по развитию малого и среднего предпринимательства, во всех районах республики организовано предоставление услуг организаций, входящих в инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства.

Корпорации по развитию малого и среднего предпринимательства на сегодняшний день оказано более двух тысяч услуг. В настоящее время во всех 12 филиалах МФЦ республики функционирует 16 специализированных окон «Для бизнеса», в которых оказывается более 200 видов услуг.

**Элеонора КАРАШАЕВА,**  
пресс-секретарь Минэкономразвития КБР

□ СОЦИУМ

## Оформить полис ОСАГО за полчаса



С ПЕРВОГО ЯНВАРЯ 2017 ГОДА СТРАХОВЫЕ КОМПАНИИ ОБЯЗАНЫ ОБЕСПЕЧИТЬ ВОЗМОЖНОСТЬ ЗАКЛЮЧЕНИЯ ДОГОВОРА ОБЯЗАТЕЛЬНОГО СТРАХОВАНИЯ ГРАЖДАНСКОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ВЛАДЕЛЬЦА ТРАНСПОРТНОГО СРЕДСТВА В ВИДЕ ЭЛЕКТРОННОГО ДОКУМЕНТА.

Для заключения договора в виде электронного документа необходимо заполнить на официальном сайте страховой компании соответствующее заявление и уплатить страховую премию с помощью банковской карты либо посредством электронной платёжной системы, интернет-банка, если такая возможность предоставлена страховщиком на сайте.

В случае невозможности заключения договора в течение 30 минут с момента направления через сайт страховщика информации надлежащим образом следует обращаться в отделение по КБР Главного управления Центрального банка РФ по адресу: г. Нальчик, ул. Головки, 2, тел. 8(8662) 49-22-04, факс 49-23-69.

Также можно обратиться в службу по защите прав потребителей финансовых услуг и миноритарных акционеров Банка России. Телефон контактного центра 8-800-250-40-72. Информацию об указанных фактах следует также направлять в Российский союз автостраховщиков.

**Ирэна ШКЕЖЕВА**

БИБЛИОТЕКА

## ДВА ЮБИЛЕЯ ДВУХ МАРШАЛОВ



Как сообщили корреспонденту «КБП», 21 декабря в Государственной национальной библиотеке им. Т.К. Мальбахова сотрудниками читального зала была организована встреча со студенческой молодёжью города, посвящённая двум 120-летним юбилеям выдающихся маршалов Советского Союза – Георгия Константиновича Жукова, четырёхжды удостоенного звания Героя Советского Союза, кавалера двух высших орденов страны – Победы, и Константина Константиновича Рокоссовского, дважды удостоенного звания Героя Советского Союза, награждённого орденом Победы.

Собравшихся приветствовала заместитель руководителя ГНБ, заслуженный работник культуры КБР А. Арзануц. Ведущие встречи – заведующая читальным залом, заслуженный работник культуры КБР З. Секрекова и ведущий библиотекарь читального зала С. Ажигова – отмечали,

что Жуков и Рокоссовский стали национальными героями на все времена, спасителями Отечества.

На встрече присутствовали председатель Совета ветеранов г. Нальчика Мустафа Абдулаев, историк Раиса Хавронова, студенты исторического факультета и

медицинского колледжа КБГУ, Кабардино-Балкарского гуманитарно-технического колледжа. Мустафа Камалович рассказал о боевом пути легендарного маршала Жукова и его послевоенной деятельности. Сотрудники читального зала подготовили книжно-иллюстративные выставки

«Маршал Жуков – полководец Победы» и «Триумфы маршала Рокоссовского» о жизни и деятельности двух военачальников страны.

Плечом к плечу служил Родине рядом с маршалом Г.К. Жуковым маршал К.К. Рокоссовский. Не случайно триумф Победы в Великой Отечественной войне – парад на Красной площади 1945 года – Сталин разделил между ними: маршал Жуков принимал парад Победы, маршал Рокоссовский командовал парадом.

Народ выразил свою любовь и уважение к Георгию Константиновичу, присвоив ему неофициальное звание «маршала Победы».

С ярким и содержательным сообщением «Золотые звёзды маршала Жукова» выступила студентка первого курса Кабардино-Балкарского гуманитарно-технического колледжа Виктория Володина. Мультимедийное сопровождение встречи подготовила ведущий библиотекарь Лариса Нанова. Студенты с большим интересом смотрели кадры документальной хроники, запечатлевшие маршала Победы, фрагменты художественного фильма «Освобождение».

Наибольший интерес из представленных на выставке книг вызвали мемуары Георгия Жукова «Воспоминания и размышления», которые вышли в свет в 1969 году. В них он писал: «Для меня главным было служение Родине, своему народу. И с чистой совестью могу сказать: я сделал всё, чтобы выполнить этот свой долг».

Светлана МОТЯЕВА

ДАТА

## НАГРАДЫ В ЧЕСТЬ ПРАЗДНИКА

В Пограничном управлении ФСБ России по КБР прошли торжественные мероприятия по случаю празднования Дня работника органов безопасности Российской Федерации и Дня части.

Начальник управления генерал-майор Анатолий Пугачёв выразил благодарность сотрудникам Погрануправления за доблестную службу, отметив их высокую роль в борьбе с трансграничной преступностью, незаконной миграцией и контрабандой.

На официальной церемонии за высокие результаты в оперативно-служебной деятельности были поощрены сотрудники Пограничного управления. Добрые и тёплые слова прозвучали в адрес ветеранов, приглашённых на праздничные мероприятия. В поздравительном выступлении председатель ветеранской организации Погрануправления подполковник запаса Владимир Сиволобов выразил признательность за то внимание,

которое руководство ведомства оказывает ветеранам границы в их социальной адаптации и правовой консультации.

Торжественные мероприятия закончились праздничным концертом. Защитников рубежей Отечества поздравили в своих выступлениях солисты вокально-инструментального ансамбля «Ритмы границы» и ансамбля песни и пляски «Гуляя, станичники!». Искрометные танцы детей из народного ансамбля «Шагди» заворожили зрителей национального колоритом Кабардино-Балкарии. Дети сотрудников Погрануправления трогательно исполнили песни на военно-патриотическую тематику.

Аида ШИРИТОВА

ДО НОВОГО ГОДА ОСТАЛОСЬ 7 ДНЕЙ

## БАЛ ВЕТЕРАНОВ

Управление культуры местной администрации г.о. Нальчик совместно с городским Советом ветеранов войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов организовало в клубе «Ветеран» новогодний бал для старшего поколения.

ансамбли пришли порадовать старшее поколение в этот вечер. Насыщенная концертная программа не могла оставить никого равнодушным.

– Мы ежемесячно здесь встречаемся и отмечаем праздники, как большая дружная семья. К сожалению, не все по состоянию здоровья могут посетить сегодняшнее мероприятие, но мы обязательно поздравим их на дому. Никто не останется без внимания, – отметил председатель нальчикского городского Совета ветеранов Мустафа Абдулаев.

После выступлений молодых артистов звучал эстрадно-духовой оркестр под руководством Хазрита Зашакуева, и ветераны пустились в пляс. В завершение вечера им вручили новогодние подарки.

Ирина ШКЕЖЕВА.  
Фото Артура Елканова



– Здесь ежемесячно проходят разные встречи, а новогодний бал стал уже традиционным. Представители старшего поколения с большим удовольствием приходят смотреть выступления молодых артистов, поддерживая их бурными аплодисментами. К подготовке бала ветеранов подключились волонтеры нашего отдела по делам молодёжи, чтобы помогать старшим добраться в непогоду, – рассказала начальник управления культуры местной администрации г.о. Нальчик Мадина Товкуева.

Красивые, нарядные воспитанники нальчикской школы искусств №1 и различные

СОТРУДНИЧЕСТВО

## ОБЩЕСТВЕННЫЙ СОВЕТ в Следственном управлении

Прошло организационное заседание нового состава Общественного совета Следственного управления Следственного комитета РФ по КБР.

Руководитель Следственного управления Следственного комитета РФ по КБР Валерий Устов отметил плодотворную работу прежнего состава Общественного совета и выразил надежду на продолжение эффективного сотрудничества.

– Мы относимся к вашей работе неформально, будем принимать ваши советы, выслушивать рекомендации, доводить их до реализации на

благо нашей республики, – сказал В. Устов.

Председателем Общественного совета избран судья Конституционного суда КБР Юрий Кетов. Он от имени всех членов совета заверил руководство Следственного управления Следственного комитета РФ по КБР в готовности «встать плечом к плечу» ради конструктивного взаимодействия.

Наталья БЕЛЫХ

ВСТРЕЧА

## В Майском завершили Год кино в Кабардино-Балкарии



В городе Майском во Дворце культуры состоялась встреча молодёжи города и её наставников с киногруппой из ОРТК «Нальчик», которую возглавил председатель Союза кинематографистов РФ по Кабардино-Балкарии В. Вороков.

В составе творческой группы – члены СК РФ Евгений Сухомлинов, Владимир Карповский, Марина Мисстишхова. Со стороны майчан во встрече приняли участие глава местной администрации Майского муниципального района Сергей Шагин и его заместитель Ольга Полиенко.

Многочисленным гостям, пришедшим на встречу, показали документальный фильм «Планка»

о чемпионке мира по прыжкам в высоту Марии Кучиной. Фильм был принят собравшимися бурными аплодисментами. После просмотра гости ответили на многочисленные вопросы майчан.

Глава района С. Шагин поблагодарил гостей за интересный фильм и за ответы на вопросы многочисленной аудитории.

Светлана ШАБАЕВА

## ЮБИЛЕЙ

Шхануков-Лафишев. Эта двойная фамилия хорошо известна в научном мире, среди математиков России и зарубежья. По запросу в интернете поисковые системы предлагают сотни ресурсов, на которых размещены публикации работ нашего земляка, внёсшего большой вклад в развитие вычислительной математики, изучаемой во всех университетах и научно-исследовательских институтах мира.

## ДВЕ ФАМИЛИИ – ОДНА СУДЬБА



**Мухамед Хабалович Шхануков-Лафишев** – заведующий кафедрой вычислительной математики Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова, доктор физико-математических наук, профессор, академик РАЕН, академик АМАН, заслуженный деятель науки КБР, почётный работник высшего профессионального образования России.

## ДАТА

Мухамеду Хабаловичу Шханукову-Лафишеву в декабре исполнилось 80 лет. С 1988 года он возглавляет в КБГУ кафедру вычислительной математики и абсолютно преуспел в этой научной дисциплине.

Известный учёный подготовил более двадцати кандидатов наук, трое из которых защитились в Московском государственном университете им. М.В. Ломоносова.

Мухамед Хабалович является автором более 150 научных работ, опубликованных в ведущих российских и зарубежных журналах. Полученные им результаты по численным методам решения дифференциальных уравнений дробного порядка носят фундаментальный характер и имеют существенное значение для развития вычислительной математики.

Предложенные им и его учениками методы решения дробно-дифференциальных уравнений являются основой одного из современных направлений теоретической физики, называемого дробной динамикой.

Студенты, аспиранты и коллеги с уважением и почтением относятся к Мухамеду Хабаловичу, но мало кто знает, какой тяжёлый жизненный путь прошёл этот скромный, деликатный, мудрый человек.

## ТРУДНОЕ ДЕТСТВО

Он родился в станице Марьинской Ставропольского края. Когда в период сталинских репрессий был расстрелян отец, матери пришлось вернуться в Кабардино-Балкарию, в родное село Малка. Однако жену и детей «врага народа» многие односельчане боялись не только пустить в дом, но даже покормить. Вдова с четырьмя детьми год скиталась, не находя приюта, и умерла от побоев офицеров НКВД. Сирот разобрали по семьям. Встретиться они смогли уже в зрелом возрасте.

Годовалого Мухамеда взяли к себе в дом Шхануковы. Далеко не богатая семья в голодные военные и послевоенные годы смогла дать мальчику образование, воспитание и любовь. Благодаря природным качествам и влиянию приёмной семьи Мухамед стал сильным и самостоятельным, но в то же время мягким и терпеливым человеком.

Сердце юного Мухамеда не очерствело, и жизненный путь юноша выбрал правильный. В этом большую поддержку оказали люди, чью фамилию он решил указывать первой, подписывая свои научные труды. Членам семьи Шхануковых, которые дали ему хлеб и кров, воспитали и наставили на путь истинный, Мухамед Хабалович благодарен всю жизнь.

## ВЫБОР ПУТИ

После окончания школы пылливый юноша поступил в Кабардино-Балкар-

ский пединститут на физико-математический факультет.

В молодости Мухамед проявил себя как талантливый спортсмен, входил в сборную республики по вольной борьбе и мог бы успешно развиваться в этом направлении, но выбор он сделал в пользу математики и по окончании вуза был направлен на стажировку по специальности «Вычислительная математика» в Саратовский госуниверситет. Учился там в аспирантуре, работал ассистентом кафедры математического анализа механико-математического факультета.

Затем был принят на должность старшего преподавателя кафедры высшей математики Саратовского высшего военно-инженерного училища.

Мухамед Хабалович ценит участие старших коллег в формировании его как учёного, и в первую очередь существенное влияние на научную деятельность молодого специалиста оказали академик Александр Андреевич Самарский и профессор СГУ Николай Петрович Купцов.

Диссертацию на соискание учёной степени кандидата физико-математических наук представил Северо-Кавказской республики защитил в вычислительном центре Сибирского отделения Академии наук СССР, в 1986 году в Московском государственном университете им. М.В. Ломоносова – диссертацию на соискание учёной степени доктора физико-математических наук.

В 70-80-е годы Мухамед Шхануков-Лафишев – ассистент, старший преподаватель, доцент кафедры теории функции и функционального анализа КБГУ. Руководство университета многократно объявляло ему благодарность за хорошую работу по воспитанию молодых специалистов.

За высокие научные достижения Мухамед Хабалович награждён почётными грамотами КБГУ, Министерства образования и науки РФ.

## ПРЕПОДАВАТЕЛЬ, ДЕЯТЕЛЬ НАУКИ

М.Х. Шхануков-Лафишев продолжает читать лекционные курсы, ведёт практические занятия по нескольким дисциплинам, осуществляет руководство выпускными квалификационными работами и магистерскими диссертациями. Его ученики защитили кандидатские диссертации и работают в городах Северо-Кавказского региона.

Мухамед Хабалович в течение нескольких лет возглавлял диссертационный совет при КБГУ по специальности «Математическая физика». Заслуженный деятель науки КБР принимал участие во многих всероссийских, всероссийских и региональных конференциях, симпозиумах и семинарах, приглашался на зарубежные научные форумы (Турция, Израиль). Он является действительным членом

нескольких общественных академий, членом редколлегий ряда научных журналов, издаваемых в нашей республике и других регионах Северного Кавказа.

## МАТЕМАТИЧЕСКАЯ ЛИРИКА

Однажды коллега-математик – московский профессор, впервые оказавшийся в горах Кабардино-Балкарии, впечатлённый увиденным, стал вслух с пафосом читать стихи – о Кавказе, красоте природы...

Мухамед Хабалович ответил тем же, начав читать любимые поэтические произведения. Лирическая баталья продолжалась, по свидетельству очевидцев, часа два.

Этот случай характеризует Шханукова-Лафишева как человека разносторонних интересов и пристрастий. Одно из его постоянных увлечений – музыка. Да и как не быть её поклонником, если в семье учёного три музыканта.

Жена Мухамеда Хабаловича Лариса Андреевна – скрипачка, заслуженная артистка КБР. Более сорока лет она работает в симфоническом оркестре Кабардино-Балкарской филармонии, свыше 25 лет готовила молодые творческие кадры в должности доцента Северо-Кавказского государственного института искусств.

Она стояла у истоков создания ансамбля «Камерата», в котором сейчас работает средняя дочь Лафишевых Екатерина – выпускница СКГИИ и аспирантуры Ростовской консерватории, концертмейстер оркестра Музыкального театра, участник ансамбля «Бъзмий».

Музыке посвятила свою профессиональную деятельность и младшая дочь Фатима. Окончив колледж культуры и искусств СКГИИ, Московскую консерваторию и аспирантуру, она стала солисткой московской барочной капеллы «Золотой век», в составе которой успешно выступает в городах России, в странах Европы и Азии. По стопам отца пошла старшая дочь Лафишевых – Мадина. Она защитила кандидатскую диссертацию в институте математики Национальной академии наук Украины, сейчас работает в должности доцента кафедры информатики КБГУ.

В семье, где никто не жалуется на трудности, где каждый ощущает ответственность за своё дело и свой жизненный путь, царит атмосфера оптимизма и жизнелюбия. Здесь строят планы на будущее и помнят прошлое.

## ИЗ ДРЕВНЕГО РОДА

Лафишевы – потомки старинного знатного рода крупных конезаводчиков. «На праздновании 300-летия дома Романовых Кабарду представляла делегация из трёх человек, двое из которых – Анзоров и Лафишев – наши деды», – поделились историческими сведениями дочери Мухамеда Хабаловича.

Супруга учёного не устаёт восхищаться тем, что при столь трудной судьбе её муж сохранил достоинство и исключительную порядочность, остался человеком долга, с незапятнанной совестью и светлой душой.

«Делай людям добро, не ожидая благодарности» – этому постулату Шхануков-Лафишев следует всю жизнь. Его любовь к науке служит примером для состоявшихся и молодых учёных, а душевная щедрость, доброта и открытость притягивают к нему друзей и коллег, которые сообщали в «КБП» о юбилейной дате.

«Желаем вам здоровья, счастья, благополучия, – обращаются они со словами поздравления к Мухамеду Хабаловичу. – Сохраняйте любовь к науке, присущую только настоящему учёному. Продолжайте радовать друзей, коллег и близких долгие годы!»

**Ирина БОГАЧЁВА.**  
Фото Ислама Мафедзова

## КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН

## ДЕКАБРЬ НА ФИНИШНОЙ ПРЯМОЙ



Вот и выходит на финишную прямую первый зимний месяц. В домах сияют праздничными огнями наряженные ёлки, а в магазинах уже начинают покупать некоторые продукты для праздничного стола. Кто-то покупает подарки заранее, кто-то в самый последний день, но всех в это чудесное предновогоднее время переполняет ощущение грядущего праздника.

## СУББОТА, 24 ДЕКАБРЯ

24 декабря – День воинской славы России – День взятия турецкой крепости Измаил. Праздник учреждён в честь взятия русскими войсками под командованием Александра Суворова крепости Измаил. Осада крепости началась ещё в ноябре 1790 года, но две попытки взять штурмом увенчались неудачей. Тогда взятие неприступной крепости поручили Суворову. Примечательно, что Измаил был взят армией, уступающей по численности гарнизону крепости.

## ВОСКРЕСЕНЬЕ, 25 ДЕКАБРЯ

25 декабря католики отмечают рождество, открывая череду зимних праздников. Во многих городах Европы перед праздником проводятся красочные ярмарки и фестивали, а количество рождественских постановок в профессиональных и любительских театрах в это время зашкаливает. Помимо этого, кинематографисты многих стран мира каждый год выпускают фильмы, посвящённые этому светлому празднику, начиная с детских сказок, заканчивая комедиями для всей семьи.

## ПОНЕДЕЛЬНИК, 26 ДЕКАБРЯ

26 декабря Великобритания и ряд стран Британского содружества наций отмечают очень добрый праздник – День подарков (Boxing day), в который, как вы наверняка догадались, принято обмениваться подарками с родными и близкими людьми. Теория относительно возникновения этого праздника множество, но большинство людей сходится на том, что всё началось со старой традиции дарить деньги и подарки людям, имеющим более низкий социальный статус.

## ВТОРНИК, 27 ДЕКАБРЯ

27 декабря в России отмечают День спасателя. Этот профессиональный праздник был установлен в 1995 году указом Президента РФ. Как это часто бывает, дата выбрана не случайно – 27 декабря 1990 года был образован Российский корпус спасателей. Поздравления в этот день принимают работники Министерства чрезвычайных ситуаций, различных видов пожарной охраны и частных спасательных служб. Традиционно в этот день проходят различные торжественные мероприятия и праздничные концерты.

## СРЕДА, 28 ДЕКАБРЯ

28 декабря 1895 года в Париже в «Гранд-Кафе» на бульваре Капуцинок (а вовсе не Капуцинов, как многие привыкли считать), состоялся первый сеанс кинематографа братьев Люмьер, во время которого они продемонстрировали короткометражный фильм «Прибытие поезда на вокзал Ла Сьота». А в наше время 28 декабря весь мир отмечает Международный день кино. С тех пор кино, конечно же, изменилось – появились звук, цвет, плёнку сменили цифровые записи.

## ПЯТНИЦА, 30 ДЕКАБРЯ

94 года назад был образован Союз Советских Социалистических Республик. 30 декабря 1922 года первым съездом советов СССР была утверждена Декларация об образовании Союза ССР. Это событие можно считать началом целой эпохи в истории нашей страны.

Подготовила Оксана СОКОЛОВА

ОБРАЗОВАНИЕ

# ОСОБЫЙ ТАЛАНТ

**Единственный в СКФО ресурсный центр инклюзивного образования «Особый ребёнок» Тырныауза отметил 10-летний юбилей.**

Таланту болезнь не помеха, считают работники образования Эльбурского района, именно поэтому для детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов разработали необычную программу развития. Ровно 10 лет назад ресурсный центр «Особый ребёнок» стал экспериментальной площадкой для инклюзивного творческого образования. Свыше тридцати воспитанников центра учатся воспринимать этот мир по-новому. У каждого свой сложный диагноз и невообразимая тяга к жизни. Борьба с трудностями детям и их родителям теперь помогают высококвалифицированные специалисты.

Поздравить педагогов с юбилеем и вручить детям одним из первых предновогодних подарков от имени главы местной администрации Эльбурского района Казима Уянаева пришла его первый заместитель Раиса Афашокова, которая отметила, что «Особый ребёнок» – это единственный в СКФО проект, получивший одобрение от коллег и грант от Министерства образования РФ. «Именно инклюзивное образование даёт возможность каждому ребёнку определить свои достоинства и пользоваться равными услугами. Самый главный результат – это ваши выпускники, которые пошли в обычные школы», – подчеркнула Р. Афашокова и вручила благодарности главы администрации Эльбурского района руководителю ресурсного центра Зарете



Моллаевой, воспитателем Залине Отаровой и председателем попечительского совета Ахмату Тебердиеву.

Директор и основатель ресурсного

центра «Особый ребёнок» Зарета Моллаева поблагодарила всех, кто пришёл на юбилейный вечер и дал высокую оценку работе центра, добавив, что право на

образование в России имеет каждый ребёнок, однако для малышей с тяжёлыми нарушениями развития практически нет детских садов. Сейчас в России около 600 тысяч детей-инвалидов, а так называемые инклюзивные сады – единицы. Центр «Особый ребёнок» на Северном Кавказе – единственный. Помимо педагогов, с ребятами работают врачи-дефектологи, психологи, логопеды. После двух лет реабилитации в центре совсем ещё маленькие дети могут пойти в обычный детский сад. Учиться говорить малышам не сложно, более того – интересно. Ролевые игры, массаж, работа с педагогами – и налицо результаты.

Для реализации данного проекта десять лет назад лицей №1 Тырныауза выделил помещения в детском саду №6, который тогда принял нескольких воспитанников в новый, только что созданный, центр. Инициаторами изменений в системе образования нередко выступают родители таких малышей, а тогда эту роль на себя взяли педагоги Эльбурского района. И сегодня они каждый день борются за будущее этих малышей, расширяя границы прав и возможностей для детей, и не только «особых».

В рамках празднования учащиеся ресурсного центра и лицея №1 выступили с красочными танцевальными номерами.

**Алиса ТАРИМ,**  
пресс-служба местной администрации  
Эльбурского муниципального района.  
**Фото Жамала Хаджиева**

УВЛЕЧЕНИЯ



Детские увлечения редко становятся профессией. Любовь к рисованию не гарантирует, что, повзрослев, ребёнок всерьёз займётся живописью. Многие мальчишки играют гоночными автомобилями, но за их штурвал садятся единицы.

Наш сегодняшний гость – исключение из общих правил. Ребёнком Ахмед Кушов коллекционировал фигурки индейцев, солдат и рыцарей. С годами это хобби переросло в серьёзное увлечение военно-исторической миниатюрой.

## ВОЕННАЯ МИНИАТЮРА



Окончив юридический факультет КБГУ, по специальности он фактически не работал.

– После практики я понял, что юриспруденция – это не моё, – улыбается Ахмед.

Какое-то время он работал зубным техником вместе с отцом, потом освоил ювелирное дело. Десять лет назад наш гость снова стал собирать «солдатиков». Сейчас с этим нет никаких проблем. В интернете огромное количество сайтов, предлагающих модели на любой вкус.

– Из моей детской коллекции практически ничего не сохранилось. Я всё раздал племянникам, – говорит Ахмед. – Раритетов там, конечно, не было, но резиновые фигурки индейцев в своё время считались редкостью. Они выпускались в ГДР, и это производство имело давние традиции. Во время первой мировой небольшие немецкие фирмы наладили выпуск солдатиков и игрушек. Позднее все эти предприятия объединили и передали государству. В результате качество ручной росписи заметно ухудшилось. Фигурки раннего периода расписаны не в пример богаче. В то время это делали профессиональные художники, но потом росписью занялись на-

домницы-домохозяйки. Немцы выпускали ковбоев, индейцев, рыцарей и армию ГДР. У меня были индейцы и ковбои. Других фигурок мы даже не видели. Достать немецкие модели было непросто. В свободной продаже были два советских набора: «Красная конница» и «Ледовое побоище». Оловянные солдатик тоже попадались редко, но в моей коллекции были матросы, отлитые из олова.

Ахмед интересовался не только «солдатиками». Параллельно он собирал наземную военную технику. Какую-то часть коллекции покупал уже в готовом виде, а так называемые стендовые модели клеил сам.

Как известно, старая любовь не ржавеет. В 2006 году Кушов попал на сайт, где продавались индейцы производства ГДР. Он купил несколько фигурок и вскоре вернулся к своему детскому увлечению. Со временем, как это водится у настоящих коллекционеров, Ахмед ограничил свои интересы. Сейчас он собирает продукцию всего нескольких фирм. Наряду с индейцами из ГДР у него есть испанские и западногерманские модели, сделанные из пластика.

В Испании середины прошлого

века фирма «LAFREDO» была одним из ведущих производителей фигурок из мягкого пластика. Сейчас об этой продукции знают только коллекционеры.

– Фирма перестала существовать, когда мне было два года. В своё время она выпускала порядка тысячи двухсот образцов. Фигурки эти достаточно редкие и с годами стали очень хрупкими, – говорит Ахмед. – Сначала «LAFREDO» мало чем отличалась от других фирм, но со временем они наняли талантливого скульптора-миниатюриста. Испанцы тоже выпускали индейцев и заключили с немцами договор. Когда предстатели из ГДР приехали в Испанию, хозяин предприятия прятал от них скульптора, опасаясь, что немцы его переманят.

Сейчас в его коллекции тысячи фигурок и целый арсенал военной техники. В честь 70-летия Великой победы в Национальном музее проходила выставка. В экспозиции было представлено около шестидесяти стендовых моделей, собранных Ахмедом Кушовым.

Военной миниатюрой он увлёкся пять лет назад. Прежде всего нашего гостя интересует адыгская тематика. Ахмед приобрёл несколько фигурок черкесов и, доработав детали, снял с них

формы. Отливать фигурки можно из смолы или из олова. По словам Кушова, смола позволяет сохранить мелкую детализацию. Однако металл считается более престижным. Вспомним хотя бы знаменитую сказку Андерсена, написанную много лет назад. Классические солдатики всегда делались из олова, и со временем это стало традицией.

– Свою первую фигурку я купил в Италии, – вспоминает Ахмед. – Это был офицер конвоя его императорского величества. Миниатюра делалась по заказу итальянской фирмы русским скульптором Виктором Конновым. Работа очень тонкая, но я обнаружил целый ряд ошибок, которые пришлось устранить. Надо отметить, что Ахмед Кушов хорошо разбирается в одежде и амуниции черкесских воинов. В своё время он был участником творческой лаборатории «Путь всадника», которая всерьёз изучала этот предмет. Ахмед убрал эпюлеты, переделал шапку и украсил некоторые элементы черкесским орнаментом. Потом снял с фигурки копию и отлил новую из специальной смолы. Вскоре у него появилась вторая конная миниатюра того же скульптора. Она потребовала доработки,

но, надо отдать должное автору, работа получилась просто изумительная. Видна буквально каждая морщинка на лице. Очень тонко проработаны складки одежды.

– Крупные ошибки исправить проблематично, но с мелкими я справился, – говорит Ахмед. – Помимо всего прочего, мне пришлось сделать новые стремена и украсить их традиционным орнаментом.

Миниатюры он расписывает вручную, используя при этом самые разные краски. Фигурку нужно не только раскрасить, доработать, но и собрать. Её детали приходят в разобранном виде.

На сегодня у Ахмеда три образца фигурок. Последнюю модель он приобрёл у московской студии «Георгиевский крест». Кушов купил сразу шесть всадников, с которыми тоже пришлось повозиться.

У военной миниатюры есть определённые масштабы и тематика. Современный рынок предлагает достаточно широкий ассортимент этой продукции. Однако фигурки народов Кавказа можно без преувеличения назвать редкостью. В дальнейшем Ахмед планирует заказывать новые модели у профессионального скульптора. Он пытался наладить сотрудничество с Виктором Конновым, но тот так и не вышел на связь.

– Думаю, он очень загружен работой и в этом смысле человек самодостаточный, – говорит Ахмед.

Судя по всему, наш гость не ошибается. Мы специально нашли информацию об этом художнике, и, как оказалось, Виктор Коннов действительно не сидит без дела. По профессии он архитектор и по его проекту в Москве построен целый жилой район. Изготовлением оловянной миниатюры Коннов занимается с начала 70-х годов. Сегодня он старший из мастеров Московской секции военно-исторической миниатюры, которой руководит с 1988 года. Скульптор активно участвует в российских и международных выставках. Он создал несколько сотен миниатюр в разных масштабах. Есть среди них и портретные фигуры, такие как Александр Македонский, Павел I, Наполеон Бонапарт, Александр Осободитель, Суворов и Пётр Великий.

**Эдуард БИТИРОВ.**  
**Фото Артура Елканова**



## □ НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ

## Будущие журналисты получили сертификаты



В Северо-Кавказском государственном институте искусств прошла торжественная церемония вручения сертификатов школы журналистики «PRO. СМИ». Выпускниками проекта стали 28 человек, среди которых студенты СКГИИ и Кабардино-Балкарского государственного университета имени Х.М. Бербекова, учащиеся колледжей и школ, работники районных пресс-служб и представители общественных организаций.

Школа журналистики – это проект, организованный студенческим советом СКГИИ совместно с Государственным комитетом КБР по печати и массовым коммуникациям. Занятия «PRO. СМИ» шли на базе института искусств с 8 ноября. Все участники, по словам организаторов, объединяет одно – любовь к журналистике.

То, что проект состоялся – результат работы большого количества людей, в первую очередь преподавателей, которые встречались с нами, проводили занятия, – рассказал координатор проекта Артём Чеиликин, поблагодаривший за помощь в реализации идеи руководство Северо-Кавказского государственного института искусств и Госкомпечати КБР.

В рамках проекта состоялось 12 занятий, был охвачен широкий спектр тем – от прессы до тележурналистики. Среди лекторов «PRO. СМИ» как преподаватели

института искусств, так и журналисты ведущих республиканских изданий и телеканалов. Занималась со студентами и заслуженный журналист КБР, редактор отдела информации газеты «Кабардино-Балкарская правда» Ирина Богачёва.

У участников проекта была возможность попрактиковаться – их материалы публиковались на нескольких площадках – в студенческих газетах «Университетская жизнь» КБГУ и «Artbook», на новостном интернет-портале kbr24.ru. Некоторые работы были опубликованы в «Кабардино-Балкарской правде». Занятия в школе журналистики дали ребятам возможность пообщаться с работниками средств массовой информации, увидеть процесс работы изнутри и обзавестись полезными знакомствами в профессиональной среде.

С окончанием школы журналистики выпускников поздравил заместитель председателя Госу-

дарственного комитета КБР по печати и массовым коммуникациям Хасан Конаков, отметивший, что журналист – профессия интересная и востребованная. По его мнению, быть хорошим журналистом – очень сложно и трудно, а главное требование современной журналистики – оперативность. Он пожелал ребятам творческих удач и успешной самореализации.

Обратился к присутствующим и ректор СКГИИ Анатолий Рахаев, подчеркнувший, что большую роль в работе журналиста играют честность и объективная подача материала. Особенно это актуально в современном мире, где очень сложно воздержаться от субъективных суждений. Помимо этого, Анатолий Измайлович рассказал, что в ближайшем будущем институт может начать обучение студентов по специальности «Журналистика».

**Оксана СОКОЛОВА.**  
Фото Артура Елканова

## □ АКЦИЯ

## Телевизоры для малышей

В специализированный Дом ребёнка в Нальчике переданы подарки от Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета им. В.М. Кокова.

Два больших LED-телевизора с кронштейнами были приобретены на средства, собранные сотрудниками вуза.

Работники университета откликнулись на просьбу, озвученную ректором Асланом Апажеевым и председателем комиссии по образованию и науке Общественной палаты КБР Асхатом Зумакуловым, подарить Дому ребёнка телевизоры, необходимые для развивающих игр.

Подарки и денежная помощь были вручены руководителю учреждения Марите Крымуковой. Сотрудники Дома ребёнка выразили благодарность коллективу КБГАУ за оказанную поддержку, неравнодушное отношение к проблемам детей, оставшихся без родительского тепла.

**Зарема КУРАШИНОВА,** пресс-служба КБГАУ им. В.М. Кокова.  
Фото Эльдара Шонтукова



## □ ЧАСТНОЕ МНЕНИЕ

До Нового года остаётся каких-нибудь десять минут, и дворы постепенно пустеют. Смолкает шум петард, и весь город замирает в предвкушении чуда, боя курантов и салата оливье. Снег, засыпавший газоны и тротуары, ещё не тронут человеческими следами и девственно чист. За окном слышен только шум машин, которые везут своих владельцев поближе к теплу, уюту, вожделенным напиткам и обильным закускам.

Неплохо, если этот праздник обещает в ближайшем будущем реальные бонусы. Но даже если вы ничего об этом не знаете, грустить всё равно не стоит. Новый год в любом случае готовит нам сюрпризы. Давайте надеяться, что они будут приятными. Это один из немногих праздников детства, который не потерял своего значения. Более того, его статус даже повысился. Из новогодних выходных эти дни превратились в новогодние каникулы – символ нескончаемых застолий, походов в гости и приятных компаний.

Пока человек маленький, Новый год кажется ему настоящей сказкой. В это безоблачное время Дед Мороз ещё реальный персонаж, конфеты обладают неповторимым вкусом, а мандарины – ярким и насыщенным ароматом. Горящая огнями ёлка создаёт ощущение магии и волшебства. И, что самое главное, тебя не укладывают в постель раньше всех остальных. «Это как Новый год в детстве», – сказал мне однажды знакомый, пытаясь передать восторг от какого-то события. Честно говоря, такое сравнение мне очень понравилось.

К сожалению, с годами очарование этого праздника проходит, и всё же лично у меня к Новому году особое отношение.

## Праздник магии и волшебства

**МНЕ КАЖЕТСЯ, ЭТОТ ПРАЗДНИК ЛУЧШЕ ВСЕГО ВСТРЕЧАТЬ ДОМА. ПРЕДСТАВЬТЕ: НА СТОЛЕ ГОРЯТ СВЕЧИ, НА ЁЛКЕ ВЕСЕЛО ПЕРЕМИГИВАЮТСЯ ОГОНЬКИ ГИРЛЯНДЫ. В КОМНАТЕ ПРИЯТНЫЙ ПОЛУМРАК, А ЗА ОКНОМ ХЛОПЬЯМИ ВАЛИТ СНЕГ. ОН МЕРЦАЕТ ОТРАЖЁННЫМ СВЕТОМ УЛИЧНЫХ ФОНАРЕЙ, НАПОМИНАЯ ЛЕБЕДИНЫЙ ПУХ, УКРАШЕННЫЙ КРИСТАЛЛАМИ SWAROVSKI.**

Отсутствие в нашем мире Деда Мороза ещё не доказывает невозможность чудес. Как знать, а вдруг именно в новогоднюю ночь ваша жизнь кардинально изменится к лучшему? Широко улыбнувшись, капризная фортуна повернётся к нам в профиль и анфас. В этом случае мы имеем шанс получить что-то гораздо более ценное, чем подарки от ряженого «деда» с нелепой ватной бородой.

Не стоит впадать в пессимизм, размышляя о росте цен и глобальном финансовом кризисе. Вместо этого я предлагаю раскрыть глаза и оценить по достоинству то, что мы имеем. Любовь, здоровье, уважение, дружба, возможность поговорить с мамой и отцом – вы только вдумайтесь, какая это роскошь! На чашах любых весов она без труда перевесит виллу на Мальдивах, яхту в Средиземном море и дорогой спортивный автомобиль в комфортабельном гараже.

Мне кажется, современные люди разучились отмечать праздники. Возможно, всё дело в том, что мы не умеем радоваться жизни и ценить окружающих нас людей. Поверьте, в этой фразе нет морализаторских ноток. В ней всего лишь сожаление и грусть. Мир стал равнодушным, и, подстраиваясь под его реалии, мы тоже очер-

ствели. Современный человек с каждым годом становится всё более нетерпимым и эгоистичным. Ему нет дела до психологического комфорта и мнения других. Потребительское отношение к товарам, жизни, людям давно стало нормой и превратило нас в нравственных мутантов.

По большому счёту, человечество – это единый организм. Каждый из нас связан с окружающими прочными, хотя и невидимыми нитями. Помните слова старца Зосимы из «Братьев Карамазовых»? «Всякий пред всеми за всех и за всё виноват». Помоему, Достоевский это очень тонко подметил. Вина у нас действительно общая...

Англиканский священник Джон Донн выразил ту же самую мысль несколько иначе. Эта фраза стала широко известна благодаря Хемингуэю, который сделал её эпиграфом к своему роману. «Нет человека, который был бы как Остров, сам по себе, каждый человек есть часть Материка, часть Суши; и если волной снесёт в море береговой Утёс, меньше станет Европа, и так же, если смоем край мысы или разрушит Замок твой или друга твоего; смерть каждого Человека умаляет и меня, ибо я един со всем Человечеством, а потому не спрашивай, по ком звонит колокол: он звонит по Тебе».

Мне кажется, над смыслом этих слов стоит всерьёз задуматься.

У многих из нас к Новому году трепетное гастрономическое отношение. Это праздник чревоугодия, чтобы не сказать обжорства. За десять дней мы съедаем гигантское количество продуктов, не всегда соответствующее нашему телосложению и аппетиту. О чём говорить, если даже холодец и салат оливье традиционно готовят в эмалированных тазиках.

Недавно вместе с приятелем мы зашли в супермаркет. Пока он выбирал еду для младшей дочери, я прогуливался вдоль кондитерской витрины. Сначала меня поразило изобилие товаров. Потом я вспомнил кафе нашего детства на углу улиц Советской и Республиканской и немного загрузил. Пирожные той поры не отливали всеми цветами радуги и назывались просто: корзиночка, трубочка, слоёнка... Между тем, они выглядели не менее аппетитно и обладали одним очень важным преимуществом. В их производстве не участвовала химическая промышленность. Сейчас, глядя на это великолепие, задаёшься вопросом: откуда у желе такой ядовито-зелёный цвет, и что использовал производитель, готовя все эти кремы, эклеры и бисквиты? Какие эмульгаторы и пластификаторы сегодня в моде? Почему нынче усилитель вкуса и вредные пищевые добавки? И, что самое главное, есть ли они в представленной продукции – во всех этих пёстрых пирожных и тортах с вычурными и нелепыми названиями? Ответы на эти вопросы мы вряд ли когда-нибудь получим, но может быть оно и к лучшему. Как справедливо заметил Эрих Мария Ремарк, «некоторые вещи человеку лучше не знать».

**Эдуард БИТИРОВ**

□ НЕЗАБЫВАЕМОЕ

## Через годы, через расстоянья...

Эта статья так и осталась бы ненаписанной, хотя память и мысли, излагаемые в ней, сопровождают меня больше полстолетия, то есть с далёких времён окончания малкинской средней школы. Подвигла же написать её книга «О русском учителе», составленная Светланой Башевой – доктором филологических наук, профессором, заведующей кафедрой русского языка и общего языкознания КБГУ.

Там же, в университете, прошла её презентация, в ходе которой была высказана мысль о необходимости продолжения сбора материалов о просветительской деятельности русских учителей в школах Кабардино-Балкарии за несколько десятилетий.

Русских учителей мы уважали особо – это же наши гости из далёких краёв, приехавшие обучать нас – сельских мальчишек и девчонок – разным наукам, уму-разуму. Время показало, что у нас это не временные гости – они стали нашими односельчанами. Жили в таких же условиях, что и наши родители, поддерживали любые массовые сельские мероприятия. Более того, часто становились инициаторами их проведения. Они научили послевоенных сельских школьников «русским», как их называли тогда, танцам – вальсу, танго, фокстроту. Танцевали на вечерах отбыва в школе и сельском клубе.

Гораздо позже, уже повзрослев, я понял, что русские учителя не только учили нас читать и писать: они принесли свою культуру, привили любовь к богатейшей русской и советской литературе, живописи, другим видам искусства.

Русские учителя... От знакомства с букварём и до получения аттестата зрелости при каждой встрече с ними в любых ситуациях я всегда снимал перед ними шапку в знак особого уважения. Трудно подобрать слова благодарности в их адрес. Это они с местными коллегами заложили в нас морально-этический фундамент на всю последующую жизнь.

О моих глубоких чувствах к русским учителям, переполняющих душу и сердце по сей день, в какой-то степени говорит и тот

факт, что спустя более пятидесяти лет хочу назвать всех их поимённо: Пётр Алексеевич Анищенко, Ирина Фёдоровна Василенко, Нина Михайловна Зиновьева, Вера Семёновна Козаченко, Светлана Марковна Мекленбургцева, Людмила Васильевна Семёнова, Мария Ивановна Тимченко, Нина Михайловна Угрюмова, Валентина Сергеевна Федоренко, Инна Самуиловна Фридман, Алексей Павлович Шульгин.

Я перечислил имена только тех русских учителей, у которых учился, но и до них в Малке работали подвижники из России.

Мой односельчанин Джамалдин Нахович Коков вспоминал, как ещё до войны его учила русскому языку Раиса Николаевна Крашенинникова, удостоенная ордена Красного Знамени: «Утро она начинала с команды: «Дети, покажите свои носовые платочки!». Это была одарённая, строгая и вместе с тем удивительно человеческая, внимательная и добрая учительница. Она полюбила наш край и его жителей и удачно вписалась в кавказский менталитет».

Часто размышляю над вопросом: когда бы я научился говорить, писать и читать по-русски, если бы не русские учителя в нашей школе? Наверное, это затянulo бы на годы. Именно русские учителя значительно ускорили процесс приобщения к богатейшему в мире русскому языку. Столько тонкостей, нюансов, красок, вариантов для изложения своих мыслей, мне думается, нет ни в одном другом языке, потому он и называется «великим и могучим».

Так и хочется перефразировать популярную поговорку: «Скажи, кто твой учитель, и я скажу, кто ты».

Сегодня, через годы и расстоянья, хочу адресовать своим русским учителям слова, с которыми классик русской литературы Н. Некрасов обратился к другому классику В. Беллинскому: «Учитель! Перед именем твоим позволь смиренно преклонить колени!». Лучше не скажешь.

**Тазал МАШУКОВ,**  
кандидат исторических наук,  
заслуженный работник  
культуры РФ, заслуженный  
журналист Адыгеи и  
Карачаево-Черкессии

□ ДО НОВОГО ГОДА ОСТАЛОСЬ 7 ДНЕЙ

## В крупнейшем вузе республики



Интересная, насыщенная программа новогодних мероприятий составлена в Кабардино-Балкарском госуниверситете им. Х.М. Бербекова, где проходят обучение более 12 тысяч человек. Это студенты, магистранты, аспиранты – жители нашей республики и других регионов юга России, а также граждане других государств.

26 декабря состоится итоговое заседание Учёного совета КБГУ. В 15 часов в учебном театре творческой мастерской кинорежиссёра А.Н. Сокурова начнётся праздничный концерт творческих коллективов университета.

27 декабря в 16 часов в холле корпуса СГИ откроется новогодний студенческий бал.

28 декабря с 11 до 13 часов в холле главного

учебного корпуса будет проходить благотворительная акция «Мечты сбываются» для воспитанников детских интернатных учреждений. А вечером, в 17 часов, в учебном театре творческой мастерской А.Н. Сокурова стартует зимняя игра лиги КВН КБГУ.

29 декабря для отличников учёбы и активистов общественных организаций торжественный новогодний приём устраивает ректор университета. Наряду с лучшими студентами с Юрием Алтыдовым смогут пообщаться школьники, которые занимаются в Малой школьной академии КБГУ.

Праздничные вечера также пройдут во всех структурных подразделениях КБГУ, в состав которого в настоящее время входят десять профильных институтов, три факультета и пять колледжей.

**Ирина БОГАЧЕВА**

□ РОСРЕЕСТР

## Новости для кадастрового инженера

Граждане и юридические лица при оформлении прав на земельные участки и прохождении процедуры их межевания сталкиваются с необходимостью согласования смежных границ с соседними участками. В соответствии с требованиями законодательства кадастровый инженер должен предупредить всех смежных землепользователей (собственников) земельных участков о проведении межевых работ и согласования (либо несогласия) границ участков.

Оформляется наличие согласия с прохождением границ, указанных в межевом плане или наличие препятствий в согласовании границ актом согласования границ.

На вопросы о том, где хранится данный акт, кем утверждается порядок и срок хранения актов согласования местоположения границ земельных участков, подготовленных в результате выполнения кадастровых работ, ответила помощник руководителя Управления Росреестра по КБР Маргарита Александрова.

– Акт согласования границ смежных земельных участков можно приравнять к одному из основных документов, входящих в состав межевого плана. приказом Минэкономразвития РФ от 9 июня 2016 г. №363 утверждён порядок и сроки хранения кадастровым инженером актов согласования местоположения границ земельных участков, подготовленных в ходе выполнения кадастровых работ. Также данным приказом утверждены и сроки передачи актов согласования границ в орган, уполномоченный на осуществление государственного кадастрового учёта. Акты согласования границ подлежат хранению в местах, недоступных для посторонних лиц, в условиях, обеспечивающих предотвращение хищения, утраты или порчи документов, искажения, подделки или утраты содержащейся в них информации. Хранению подлежат следующие документы: расписки о вручении (лично) заинтересованным лицам извещений о проведении собрания о согласовании местоположения границ земельного участка, уведомления о вручении заинтересованным лицам извещений, направленных почтовым отправлением, и оформленные в письменном виде возражения заинтересованных лиц о местоположении границ земельных участков. Кадастровый инженер как лицо, осуществляющее хранение актов, обязан передавать их в орган, уполномоченный на осуществление государственного кадастрового учёта, в течение тридцати рабочих дней со дня осуществления кадастрового учёта земельного участка в соответствии с межевым планом, содержащим электронные образцы актов. Акты направляются с сопроводительным письмом, в котором в обязательном порядке указывается вид кадастровых работ (уточнение местоположения участка, образование земельного участка), кадастровый номер земельного участка или обозначение земельного участка, сведения о кадастровом инженером (фамилия, имя, отчество, страховой номер индивидуального лицевого счёта в системе обязательного пенсионного страхования, номер регистрации в государственном реестре лиц, осуществляющих кадастровую деятельность), дату подготовки межевого плана, перечень документов, свидетельствующих о соблюдении порядка извещения заинтересованных лиц о проведении собрания о согласовании местоположения границ участка.

Управление Росреестра по КБР обращает внимание кадастровых инженеров на новые требования, установленные приказом Минэкономразвития РФ от 9 июня 2016 г. №363, вступившие в силу с 5 декабря 2016 года.

**Подготовила Марина БИДЕНКО**

□ БОРЬБА НА ПОЯСАХ

## В КАШХАТАУ ПРОШЁЛ ПАМЯТНЫЙ ТУРНИР

На турнире присутствовали и выступили заместитель министра спорта КБР Аслан Анаев, мастер спорта международного класса, участник Олимпийских игр 2004 года в Афинах Муса Настуев, родственники и друзья Б. Кантемирова.

От имени депутата Государственной Думы Федерального Собрания РФ Адальби Шагошева с ценными подарками приехали его помощники Заур и Аскер Тешевы.

Перед гостями и участниками с приветственным словом выступил инициатор проведения турнира, директор Черекской ДЮСШ Юрий Гажинов.

На ковче разыгрывались 13 комплектов медалей среди юношей 2003-2005 годов рождения. Все победители и призёры награждены грамотами, медалями и денежными призами.

Подготовили спортсменов Азрет Заников и Хазрит Бербеков (Черекская ДЮСШ), Эльдар Мисиров, Солтан Ахмедов и Ибрагим Ажоев (спортклуб Верхней Балкарии), Алим Чеченов (кадетская школа с. Бабугент).

**Фатима КУЖОНОВА**

В борцовском зале Черекской ДЮСШ (п. Кашхатау) прошёл открытый турнир памяти воспитанника детско-юношеской спортивной школы района, обладателя Кубка мира по борьбе на поясах Башира Кантемирова. В турнире, который со следующего года станет традиционным, приняли участие более 100 юных борцов из городов и районов КБР, а также из Чиколы (РСО-Алания).



## □ СУДЕБНЫЕ ПРИСТАВЫ СООБЩАЮТ

## Алиментщики на особом контроле

В 1954 году Генеральная Ассамблея ООН рекомендовала всем странам ввести в практику празднование Всемирного дня детей как дня мирового братства и взаимопонимания, посвящённого деятельности, направленной на обеспечение благополучия детей во всём мире. В 1959 году ассамблея приняла Декларацию прав ребёнка, а в 1989 году – Конвенцию о правах ребёнка.

Руководитель Управления Федеральной службы судебных приставов по КБР Эдуард Танов встретился с представителями средств массовой информации, чтобы рассказать о взыскании алиментов и о том, что грозит должникам в случае уклонения от их уплаты.

Наше ведомство уделяет пристальное внимание исполнительным документам по алиментным обязательствам. Среди общего количества исполнительных документов, находящихся на исполнении в управлении, эта категория производств стоит на особом контроле, так как является прямой реализацией прав ребёнка на получение средств на содержание от родителей, обеспечение его интересов и всестороннего развития. Наряду с основными мерами принудительного взыскания судебными приставами-исполнителями применяется временное ограничение права должника на выезд из РФ. Также с начала этого года предусмотрено ограничение специального права на управление транспортным средством в тех случаях, когда сумма задолженности составляет более десяти тысяч рублей. Кроме того, при выполнении требований исполнительного документа в срок выносятся постановления об

удержании суммы из заработной платы или иного дохода должника, – рассказал Эдуард Танов.

К вопросу о сумме, которую должен выплачивать алиментщик, руководитель управления объяснил, что Семейный кодекс РФ гласит: алименты на несовершеннолетних детей взыскиваются судом с родителей ежемесячно в размере: на одного ребёнка – одной четверти, на двух детей – одной трети, на трёх и более детей – половины заработка и (или) иного дохода родителей. Кроме того, размер этих долей может быть уменьшен или увеличен судом с учётом материального или семейного положения сторон и иных юридически значимых обстоятельств. Например, если должник в какой-то период времени не работал либо не были представлены документы о его доходах за этот период, задолженность по алиментам определяется исходя из размера средней заработной платы в РФ на момент взыскания задолженности. Взыскание алиментов производится в твёрдой денежной сумме.

За злостную неуплату алиментов предусмотрена уголовная ответственность. В этом году были внесены изменения в законодательство, по которым предусмотрен административный штраф по ст. 5.35 КоАП РФ. В случае неоднократности проступка возбуждается уголовное дело по ст. 157 УК РФ. Сумма задолженности в таком случае значения не имеет, – разъяснил Эдуард Танов.

Работа по взысканию задолженностей по алиментам является одним из приоритетных направлений деятельности управления и находится на особом контроле ввиду её социальной значимости.

Ирина ШКЕЖЕВА

## □ ЗАКОН

## Боялась, что не справится

Следователи СУ СК РФ по КБР в ходе расследования уголовного дела, возбуждённого по факту обнаружения 6 апреля 2015 года мёртвого новорождённого ребёнка, установили его мать, совершившую преступление, квалифицированное по п. «в», ч. 2 ст. 105 УК РФ – убийство малолетнего, заведомо для виновного находящегося в беспомощном состоянии.

Из материалов уголовного дела следует, что 6 апреля 2015 года, занимаясь уборкой территории, примыкающей к железнодорожным путям на улице Ингушской в Нальчике, в груде сгоревшего мусора рабочие обнаружили тело младенца со следами термического воздействия. Судебно-медицинская экспертиза показала, что ожоги причинены посмертно, причиной смерти было переохлаждение. Следствие обрабатывало широкий круг лиц, возможно, причастных к совершению преступления. Проверялись регистрационные данные женских консультаций, устанавливались личности находившихся в состоянии

беременности, но не вставших на учёт, а также определялись женщины из неблагополучных семей и ведущие асоциальный образ жизни. У всех отбирался генетический материал. Результаты одной из экспертиз подтвердили кровное родство одной из женщин и погибшего ребёнка. Тридцатидвухлетняя подозреваемая, мать двоих детей, свою вину в совершённом преступлении признала, объяснив его неуверенностью в том, что она сможет воспитать ещё одного ребёнка. Она рассказала, что самостоятельно родив, завернула ребёнка в мешок и бросила в кучу мусора. Супруг о её беременности ничего не знал, растущий живот не был замечен из-за её полноты.

Подозреваемая задержана, в настоящее время готовятся необходимые документы для ходатайства перед судом об избрании ей меры пресечения в виде содержания под стражей, сообщает старший помощник руководителя следственного управления майор юстиции Мурат Багов.

Илана КЕШ

## □ РЕЙД

## Автокресло – лучший подарок

Заключительный в уходящем году рейд «Автокресло – детям» в Нальчике прошёл при активной поддержке председателя Общественного совета при Министерстве внутренних дел КБР Валерия Балкизова.

Вместе с сотрудниками Госавтоинспекции руководитель ведомственной общественной организации разъяснил родителям школьников, что даже небольшая скорость автомобиля в условиях городских дорог во время аварии может привести к тяжёлым последствиям для маленького пассажира.

Беседу сопровождал показ документальных видеоклипов о реальных трагедиях, в результате которых дети в салоне автомобиля получали серьёзные и даже смертельные травмы.

Сотрудники Госавтоинспекции привели примеры дорожно-транспортных происшествий, в

которых правильно использованные ремни безопасности и детские удерживающие устройства спасали детей от смертельных травм и полностью защищали, а также случаи летальных исходов пассажиров без автокресел и ремней безопасности.

В. Балкизов отметил, что многие участники дорожного движения недооценивают степень риска и отрицают возможность участия в ДТП, однако после просмотра документальных кадров участники акции меняли своё мнение и задумывались о возможных последствиях.

Организаторы акции рекомендовали родителям использовать предновогоднее настроение для приобретения самого лучшего для ребёнка подарка – автокресла, которое действительно способно сохранить самое дорогое – жизнь и здоровье.

Илиана КОГОТИЖЕВА

**Главный редактор**  
**А.Х. Булатов**  
**Редакционная коллегия**

Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),  
Н. Конарева (зам. гл. редактора),  
Л. Умарова (отв. секретарь),  
Б. Бербеков, И. Богачёва,  
А. Габуева, А. Дышеков,  
З. Мальбахова

## ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86

## ОТДЕЛЫ:

политика, права – 42-75-37; информации, публицистика и писем – 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14, отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

## НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ О. Накова – редактор по выпуску;  
■ О. Абанкова, Р. Максидова, Н. Панарина – корректоры

Тираж – 4200 экз.  
Заказ – №1914. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.  
Время подписания номера по графику – 18.00  
Подписан фактически – 21.00

АДРЕС РЕДАКЦИИ  
И ИЗДАТЕЛЯ:  
360000, г. Нальчик,  
пр. им. В.И. Ленина, 5,  
Дом печати  
www.kbrprava.ru  
e-mail: kbrprava@mail.ru  
(газета отпечатана в типографии  
ООО «Тетраград»  
г. Нальчик,  
пр. им. В.И. Ленина, 33)

## □ ПОЛИЦИЯ

## Отражаю опасность

К акции «Отражаю опасность», инициированной региональной Госавтоинспекцией Ростовской области и направленной на предупреждение дорожно-транспортных происшествий, связанных с наездом на припаркованный транспорт в тёмное время суток, присоединились автоинспекторы отдельного батальона, обеспечивающие безопасность людей на федеральной автодороге М-29 «Кавказ».

На первом этапе мероприятия полицейские посетили стоянки автотранспортных предприятий, осуществляющих пассажирские перевозки междугородного сообщения

по маршруту Нальчик – Ростов. Вместе с главным инженером Госкомитета КБР по транспорту и связи Мухамидом Масеевым сотрудники ГИБДД оснастили световозвращающими лентами дверцы моторных отсеков автобусов, расположенных сзади.

Теперь к габаритным огням пассажирского транспорта добавились дополнительные средства видимости автобуса как в пути следования, так и во время остановок.

Партно световозвращающий лент автоинспекторы планируют наклеить на автобусы, следующие в Москву и Санкт-Петербург.

## Миллион пачек

– Сотрудники МВД по КБР и УФСБ РФ по КБР в результате проведённых оперативно-разыскных мероприятий в Нальчике в одном из складских помещений обнаружена незаконно хранившаяся крупная партия табачной продукции, – сообщила официальная представительница МВД России Ирина Волк.

Во время обследования помещения оперативниками изъято более миллиона пачек сигарет с логотипами российских и иностранных производителей, не маркированных специальными акцизными марками.

При осмотре складского помещения сотрудниками полиции обнаружены оргтехника, печати различных организаций, средства видеорегистрации, документы и черновые записи, подтверждающие незаконное происхождение табачной продукции.

По данному факту Следственным управлением УМВД России по Нальчику возбуждено уголовное дело по ч. 6 ст. 171.1 УК РФ. В настоящее время проводятся мероприятия по установлению организатора и соучастников данной противоправной деятельности.

## Нарушители оставили автограф

Во время надзора за дорожным движением, а также в комнатах разбора причин дорожно-транспортных происшествий автоинспекторы рассказали автомобилистам и пешеходам об основных идеях всероссийской детской эстафеты безопасности «Дорога – символ жизни».

В знак поддержки акции полицейские призвали нарушителей порядка на дорогах задуматься над потерянными человеческими жизнями в результате безответственного отношения к правилам дорожного движения, больше не

нарушать и не создавать аварийные ситуации.

Автомобилисты и пешеходы-нарушители заверили автоинспекторов, что будут соблюдать правила и не повторять ошибки на дорогах, оставив письменные обещания на плакатах с эсхатомом «Дорога – символ жизни».

Плакаты с обещаниями участников дорожного движения автоинспекторы размещают в залах ожидания и приёма населения, как пример осознания важности правопорядка и взаимного уважения на дорогах ради безопасности жизни детей и взрослых.

## Замещение вакантной должности

Министерство внутренних дел по КБР объявляет конкурс на замещение следующих вакантных должностей федеральной государственной гражданской службы в ведомстве: специалист-эксперт отделения экспертизы ДНК биологических объектов отдела экспертиз и исследований материалов, веществ и изделий экспертно-криминалистического центра (две должности); специалист-

эксперт группы по работе с соотечественниками, беженцами и вынужденными переселенцами отделения по вопросам гражданства управления по вопросам миграции.

Прём документов для участия в конкурсе проводится с 20 декабря 2016 по 17 января 2017 года.

Время приёма документов: с 9 до 17 часов по адресу: г. Нальчик, пр. Кулиева 10 «б», тел.: 8(8662) 49-53-74.

## Штрафы за неделю

С 16 по 22 декабря зафиксировано 8023 нарушения правил дорожного движения. Общая сумма штрафов составила 5 млн. 490 тысяч 900 рублей, взыскано более семи миллионов.

Информацию о наличии административных штрафов в области дорожного движения можно получить на официальном сайте Госавтоинспекции России www.gibdd.ru, в дополнительном пункте (старый пост ДПС «Шалушка»), а также в МФЦ по КБР и его филиалах.

По материалам пресс-службы МВД по КБР подготовила Юлия СЛАВИНА

**БЕЗОПАСНОСТЬ**

# ПУСТЬ ПРАЗДНИК НЕСЁТ ТОЛЬКО РАДОСТЬ

О мерах, которые необходимо принять для предотвращения пожаров в праздничные дни, мы беседем с начальником управления организации пожарно-профилактической работы Государственной противопожарной службы КБР Анзором Таковым.

– В первую очередь хочу от имени руководства поздравить жителей и гостей нашей республики с наступающим Новым годом. А заодно напомнить о необходимости соблюдения мер пожарной безопасности при установке ёлок и использовании пиротехнических изделий, чтобы в дни зимних каникул ни к кому домой вместо любимого всеми Деда Мороза не приехали профессиональные пожарные.

**– Каковы основные причины пожаров, происходящих в период празднования Нового года?**

– Неосторожное обращение с пиротехническими изделиями и несоблюдение правил пожарной безопасности при установке новогодней ёлки.

Особо беспокоит нас бесконтрольная торговля пиротехническими изделиями и их применение без соблюдения необходимых мер безопасности, что зачастую становится причиной травмирования людей и возникновения пожаров.

Ожоги и травмы получают в основном малолетние дети и подростки, но нередки случаи, когда от использования некачественной пиротехники страдают и взрослые.

Цифры и факты свидетельствуют, что в республике из-за нарушения правил безопасного обращения с пиротехническими изделиями ежегодно происходит свыше десятка пожаров, материальный ущерб от которых исчисляется сотнями тысяч рублей.

**– Есть ли способы борьбы с этим явлением?**

– Причины возникновения пожаров зачастую кроются в халатном отношении взрослых к вопросам обеспечения безопасности при обращении с пиротехникой.

**Новый год и рождественские каникулы – это праздники, которые должны приносить людям только яркие и положительные эмоции. Но, к сожалению, так происходит не всегда. По официальной статистике, конец декабря – начало января – один из самых пожароопасных периодов года: в предпраздничной и праздничной суете люди забывают о мерах предосторожности и опасности огненной беды.**

Ни в коем случае нельзя позволять детям самостоятельно пользоваться бенгальскими огнями, петардами, салютами, фейерверками и другими опасными предметами.

Недопустима ситуация, когда дети предоставлены сами себе и остаются наедине с огне- и взрывоопасными игрушками, а взрослые заняты празднованием торжества. Малолетние дети должны быть постоянно в поле зрения родителей или других старших, чтобы праздник не окрылился несчастным случаем и пожаром.

**– Как правильно устанавливать новогоднюю ёлку, чтобы она не стала причиной возникновения пожара?**

– Ёлка должна устанавливаться на устойчивом основании подальше от электрообогревательных приборов. При этом надо следить, чтобы ветви дерева не касались стен и потолка.

Электрические гирлянды должны быть заводского изготовления и полностью исправны, а электросеть защищена предохранителями.

Кроме того, необходимо запретить детям играть около елки в маскарадных костюмах из марли, ваты и бумаги.

**– Каковы требования правил пожарной безопасности при проведении массовых мероприятий в детских садах и школах?**

– В общеобразовательных учреждениях праздничные мероприятия можно проводить только в помещениях, обеспеченных не менее чем двумя эвакуационными выходами наружу или на лестничные клетки, отвечающие требованиям норм проектирования, не имеющие на окнах решёток и расположенные не выше второго этажа.

Двери на путях эвакуации должны открываться по направлению выхода.

Внутри помещений нельзя пользоваться хлопушками, устраивать

фейерверки, зажигать свечи и бенгальские огни.

У входа в зал, где установлена ёлка, как и в самом зале, нужно иметь исправные огнетушители и другие первичные средства пожаротушения. При их отсутствии в соседнем помещении должен находиться запас воды не менее ста литров (10 вёдер).

Хочу еще раз напомнить, что ответственность за обеспечение пожарной безопасности при проведении новогодних праздничных мероприятий возлагается на руководителя учреждения.

**– Что делать, если ёлка загорелась?**

– В первую очередь необходимо вызвать пожарную охрану по номерам «01» (со стационарных телефонов) или «112» (с мобильных) и вывести людей из помещения.

Обесточьте электрическую гирлянду. Если очаг возгорания небольшой, то немедленно приступайте к тушению: повалите ёлку на пол, накройте её плотной тканью, залейте водой или забросайте песком. Воспользуйтесь огнетушителем.

Не пытайтесь тушить водой горящую ёлку из искусственных полимерных материалов. Синтетика плавится и растекается в процессе горения. Попадание воды на горящую поверхность приведёт к вскипанию расплавленной массы, которая будет разбрызгиваться, увеличивая площадь пожара. Кроме того, горящие полимеры выделяют сильнодействующие ядовитые вещества, поэтому если вам не удалось справиться с пожаром в течение кратчайшего времени, немедленно покиньте помещение.

Хочется пожелать жителям и гостям нашей республики, чтобы они провели новогодние каникулы в прекрасном настроении и никакая беда не омрачила праздник.

Будьте осторожны с огнём, берите себя и своих близких. И пусть наступающий Новый год принесёт всем нам только радость!

*Беседавал Арсен САБАНОВ, ведущий специалист пресс-службы ГПС КБР*



Сегодня, 24 декабря, исполнилось бы 80 лет Кашифу Меловичу Мамешеу. Светлая память о Кашифе Меловиче навсегда останется в наших сердцах.  
*Работники ДОЛ «Коммуналик»*

**ОТКРЫТЫЙ РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ТУРНИР ПО ГРЕКО-РИМСКОЙ БОРЬБЕ среди юношей 2003-2005 г.р. памяти первого главы местной администрации Чегемского района Михаила Хамзетовича Мамбетова.**  
Турнир проводится в МКОУ ДОД «Дворец спорта для детей и юношества» Чегемского муниципального района (ФОК), г. Чегем, **24-25 декабря 2016 года.**  
**Начало соревнований 25 декабря в 10 часов.**  
**Торжественное открытие в 12 часов.**

**УТОЧНЕНИЕ**  
В газете «Кабардино-Балкарская правда» №240 от 17 декабря 2016 года в объявлении об открытии вакантной должности мирового судьи судебного участка №1 Прохладненского судебного района КБР номер участка указан ошибочно. Считать верным объявление об открытии вакантной должности мирового судьи судебного участка №4 Прохладненского судебного района КБР.

Коллективы Госкомитета КБР по печати и массовым коммуникациям, Союза журналистов КБР, ГКУ КБР «КБР-Медиа», журнала «Литературная Кабардино-Балкария», редакций газет «Кабардино-Балкарская правда», «Адыгэ псалъэ», «Заман», «Советская молодёжь», «Горянка», журналов «Иуащхэмахуэ», «Минги Тау», «Солнышко», «Нур», «Нюр», ВТК «Кабардино-Балкария», ГТРК «Кабардино-Балкария», ОРТК «Нальчик», РИА «Кабардино-Балкария», издательства «Эльбрус», ООО «Тетраграф» выражают глубокие соболезнования главному редактору журнала «Литературная Кабардино-Балкария» **ТХАЗЕПЛОВУ Хасану Миседовичу** в связи со смертью сестры **ТХАЗЕПЛОВОЙ Раисы Миседовны.**

Министерство природных ресурсов и экологии КБР выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти бывшего сотрудника **ГИЛЯХОВА Михаила Исаковича.**

**ДЗУЕВ Гумар Кашифович**  
Верховный суд Кабардино-Балкарской Республики и судейское сообщество КБР с глубоким прискорбием сообщают, что 22 декабря 2016 года на 79-м году жизни скончался бывший судья Верховного суда КБР, судья в почётной отставке Дзуюв Гумар Кашифович, 1938 года рождения.  
С января 1969 года по октябрь 1988 года Дзуюв Г.К. успешно работал следователем сначала Чегемской районной прокуратуры, затем прокуратуры г. Нальчика, проявляя высокий профессионализм в расследовании уголовных дел.  
В ноябре 1988 года Указом Президиума Верховного Совета КБАССР Гумар Дзуюв был избран членом Верховного суда КБР.  
Работая в должности судьи, Дзуюв Г.К. отличился высокой работоспособностью, честностью, принципиальностью. Деловыми и нравственными качествами подавал пример молодым специалистам, оказывал им всяческую помощь, делился опытом.  
В декабре 2000 года был награждён медалью «Ветеран труда».  
С 13 мая 2000 года Дзуюв Г.К. вышел в почётную отставку. Уйдя на заслуженный отдых, продолжал живо интересоваться работой Верховного суда КБР, практикой применения в судах нового в законодательстве, делился своим мнением по новым законопроектам.  
Дзуюв Г.К., соответствуя высокому статусу судьи, являлся примером истинного служения правосудию.  
Добрая память о Гумаре Кашифовиче навсегда сохранится в наших сердцах.  
*Верховный суд Кабардино-Балкарской Республики, судейское сообщество Кабардино-Балкарской Республики*

**ГИЛЯХОВ Михаил Исакович**  
На 77-м году ушёл из жизни Гиляхов Михаил Исакович.  
М. Гиляхов родился в 1940 году в с. Белая Речка. Трудовую деятельность начал в 1960 году в Прималкинском зерносовхозе в должности механика. В различные годы занимал должности в республиканском объединении «Сельхозтехника», в 1988 году был назначен министром лесного хозяйства КБАССР. В 1993 году в связи с упразднением Минлесхоза КБР и образованием Госкомитета КБР по лесу назначен председателем комитета, где и завершил свою трудовую деятельность в 2003 году в должности заместителя председателя Госкомитета КБР по лесу.  
За добросовестную работу в 1990 г. был отмечен благодарностью Министерства лесного хозяйства КБАССР и награждён Почётной грамотой Минлесхоза РСФСР, Почётной грамотой Президиума Верховного Совета КБАССР.  
Светлая память о Михаиле Исаковиче Гиляхове навсегда останется в наших сердцах.  
*Министерство сельского хозяйства Кабардино-Балкарской Республики, Министерство природных ресурсов и экологии Кабардино-Балкарской Республики*

